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A lelki tartást kell megőrizni!
Részlet Orbán Viktor kecskeméti ökumenikus imaesten tartott előadásából

it vár az ország azoktól, akik egyházi iskolába járnak? -  tették fel 
Orbán Viktor miniszterelnöknek a kérdést az év elején a kecs
keméti református templomban tartott ökumenikus imaesten.

-  Ahhoz, hogy erre a kérdésre válaszoljak legalább két kifejezést kell 
tisztázni: mi az ország és mi az egyházi iskola. Az utóbbi kérdésben Önök a 
szakemberek -  szólt a miniszterelnök az egyházi iskolák oktatóihoz. -  De 
miután Önök nemcsak azokat a gondolatokat vallják, amelyekkel az 
iskolában találkoznak, néhány szót szólnom kell az országról.

Furcsa szokások járnak mostanában. Gyakorta hallani arról, hogy a nemzet, 
az ország, a haza idejétmúlt kifejezések. A modern ember már nem ezekben 
a kategóriákban gondolkodik, helyettük az önmegvalósítás lehetőségeit 
kutatja, és végletesen -  vagy ha úgy tetszik végzetesen -  racionális választ keres 
a lét nagy kérdéseire. Van-e hát manapság értelme annak a szónak, hogy 
ország? A múlthoz vagy a jövőhöz tartoznak azok az emberek, akik olyan 
kérdéseket feszegetnek, hogy mit vár tőlük a haza?

Csak azok tudják igazán, milyen fontos az ország, akik elveszítették vagy 
valamilyen okból arra kényszerültek, hogy elhagyják a hazájukat. Minden 
itt élőnél kifejezőbben mondja el Wass Albert a Bujdosó imája című ver
sében, hogy hol van az otthon: „Csak haza jussunk végre, hogy beszélhessünk 
magyarul a földhöz és megértsük, amit zúgnak a szelek.”

Kicsit úgy vagyunk a magunk hazájával, m int a szüléinkkel. Tudjuk, 
mások is lehetnek jó szülők, sőt még az is megesik, hogy másoknak jobb szü
leik vannak, de az ember azért csak a sajátjait szereti, azokhoz ragaszkodik a 
legjobban. Ez az érzés nem egyszerűen a családban, de nagyobb közösségben 
is érvényes lehet. Hazánknak egyik nagy átka, hogy a legtöbbre hivatott te
hetségek fiatalon elhagyják Magyarországot és máshol keresnek boldogulást. 
De szabad-e az embernek elhagynia saját hazáját? Ebben a kérdésben el
igazítást adhat a protestáns egyházak külföldre küldött diákjainak életútja. 
Hiszen a magyar egyházak régen sem szigetelték el magukat és híveiket, épp 
ellenkezőleg, szét akarták küldeni fiaikat a világba: hadd lássanak, hadd ta
nuljanak, hadd gyarapodjanak -  és azután hadd térjenek haza. A külföldre 
küldött diákok szinte kötelességszerűen hozták magukkal könyveiket az 
idegenből, s teremtették meg a későbbi nagy könyvtárak alapjait.

Azt tanácsolom azoknak a végzős diákoknak, akik úgy érzik, hogy szűk 
nekik ez a ország, szűk nekik az iskola, és el tudnának igazodni már a nagy
világban is, hogy menjenek, keressék a boldogulás lehetőségeit, járjanak 
iskolába külföldön, de keressék és várják azt a pillanatot amikor egy belső 
hang megszólal: „eljött az ideje, hogy most már hazajöjj, és amit külhonban 
megtanultál, azt idehaza az egész ország javára kamatoztasd.”

Egyetemi éveim alatt az egyházi iskolákból kikerült diáktársaim közül 
többen úgy emlékeztek vissza kollégiumi idejükre, hogy sok szigorúságot 
kellett elszenvedniük, melyek nélkül azonban nehezebben boldogulnának, 
talán helyt sem állnának az életben. Az egyházi iskolákból kikerülő emberek 
jól tudják, úgy kell élniük, hogy egyszer majd mindenről számot kell adniuk. 
Aki ennek a tudásnak a birtokában van, az könnyebben birkózik meg a min
dennapok nehézségeivel, és anélkül, hogy megtagadná önmagát, találja meg 
kérdéseire a helyes választ. Magyarország azt várja az egyházi iskolákban 
végzett diákoktól, hogy azt a lelki tartást, amit tanáraiktól, nevelőiktől kap
tak, őrizzék meg életük végéig és adják tovább gyermekeiknek is, hiszen 
ezzel tehetnek legtöbbet a hazájukért.
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Szabó Sándor

85 esztendeje hunyt el Baksay Sándor

Bevezetés
)aksay Sándor, az O rm ánság szülötte, a 
kFelső-Kiskunság fővárosának, K unszent- 
'm iklósnak 40 évig református lelkipásztora, 

a Dunamelléki Református Egyházkerület püspöke 
rendkívül sokoldalú szem élyiség volt. A tudós 
Baksay elsősorban barátjának, H erm ann O ttónak 
unszolására foglalkozott néprajzzal, részt vett az 
Osztrák-M agyar M onarchia írásban és képekben 
cím ű m onum entális m unka m egalkotásában. A 
szépíró Baksay több népi és vallásos tárgyú regényt, 
novelláskötetet (Pusztai találkozás, Patak Banya stb.) 
írt, nagy jelentőségűek műfordításai, többek között a 
János Vitéz és a Toldi magaságába emelkedő, ma
gyaros verselésű Homérosz fordításai. Baksaynak, az 
iskolateremtőnek köszönheti Kunszentm iklós, hogy 
ősi scholája, a debreceni kollégium particulája önálló 
főgimnáziummá lett. A lelkész Baksay 1878-ban fő
esperes, majd 1904-től haláláig superin tendens 
(püspök) lett. E dolgozat Baksay Sándor -  páratlanul 
szép, meggyőző, a Szent Lélek erejét tükröző -  ige
hirdetéseiből kibontakozó em berképéhez szolgál 
adalékul.

Forrás és módszer 
Baksay hatalmas életművét a lelkipásztor nevét 1925- 
től felvevő kunszentm iklósi Református Reálgimná- 
zum kérésre Vargha Tamás tiszteletes kezdte el kutat
ni, majd Baksay unokaöccse dr. Hetessy Kálmán 
kecskeméti református lelkipásztor rendezte 
sajtó alá. A négykötetes mű Ravasz László püs
pök előszavával jelent megl930-ban.‘

Baksay m inden írásában az Em berről ír - 
az Emberről, m int Isten képmásáról. Az 
Emberről az embernek szól: hogy hogyan 
válhat Isten képmásává. E dolgozatban -  
kiragadva egy-egy példát Baksay pedagó
giához kapcsolódó igehirdetései közül -  
azt az örökséget m utatnám  be, mely a mai >i ' .  
napig aktuális és jövőbe m utató, köve
tendő (magyar) emberkép. „Baksaynál alig 
ismerte valaki jobban a magyar lelket. S  alig 
ismerte jobban a módszert, amellyel a magyar 
lelket tanítani és nevelni lehet. ”2

Az (magyar) Ember helye a világban 
A homo sapiens, a bölcs ember talán attól 
sapiens, hogy a lelke mélyén tudja: van 
hely számára a világban. Az ember, mégis,, 
évezredek óta azzal viaskodik, hogy hol is* 
van ez a hely -  a honnan hová(?!) örök

Rabszolgák leszünk, ha nem tanulunk”
kérdése izgatja. Baksay az O- és az Újszövetség alapján 
keresi a választ: „Az em ber porból vétetett; utoljára 
állott elő a lények sorában, testi erejére, egyes érzékei 
fejlettségére nézve alantabb áll sok állatnál: de ez a 
gyarló és tehetetlen terem tm ény mégis csak a terem 
tés királya, Isten képével felékesítve. (...)  Ez a kicsiny 
és erőtlen teremtés, melyet em bernek nevezünk, bír 
valam i különös tulajdonsággal; határozhat sorsa 
felett, ellene állhat, vagy engedelmeskedhetik saját 
léte törvényeinek. Egyszóval szabad és ebben áll az ő 
nagysága. (...) az ember méltósága iránti hitet az 
Evangélium  törvénybe iktatta s többé el nem töröl
tethetik; az a könyv, mely néhány alsórendű m unkás
nak és kézművesnek élettörténetét a Megváltóé mellé 
helyezte, az emberi nemzet aranybullájává, az emberi 
jogok pragm atika szankciójává lett.”3

Baksay az evangéliumi em bert kereste és építette 
hívei lelkében. A más népek feltétel nélküli tisztelete 
m ellett sohasem rejtette véka alá magyarságát és fele
lősségét vére és nemzete sorsáért:

„A magyar földmívelő és a magyar mesterember 
természeti ész és értelmesség tekintetében vetekszik 
más országok földmívelőivel és m esterembereivel, sőt 
felül is múlja azokat... ha ezer esztendeig lépést b ír
tunk velük tartani, annál nagyobb szégyen, hogy az 
utolsó évtizedekben oly messze elm aradtunk mögöt
tük. (...) Ah! M ily fájdalommal kell kim ondani, hogy 
ha a mi áldott és nagyemlékű atyáink drága nemzete 
elfonnyad, elsatnyul: annak oka nem a mi szegény

ségünk, nem a mi csekély számunk, nem a mi 
testvértelenségünk, -  annak oka a mi tudat
lanságunk lesz.

Ilyen pusztulást nem egyszer állott ki a 
mi hazánk. De talán nem lesz többé ilyen

nek kitéve. Nem! M ost más veszély 
fenyeget, sokkal iszonyúbb, m ert helyre- 
hozhatatlanabb, m intha ellenség pusztí
tana. Hajdan, am ikor török dúlta, a tatár 
égette ezt a szép országot és százezrével 
fűzte rabláncra ifjait és szüzeit, a nemzet 

virágait, -  a pusztulás rettenetesnek lát
szott, de csak látszott. A romok, melyeket 
elhagyott, m egm aradtak s m egm aradt a 
föld a rom ok alatt m ienknek. S a romokból 
még lehet építeni, ha van hova. M ost oko

sabbak m egtám adóink, m int a török
tatár. Nem  gyújtják fel házainkat, nem 
tapodják le, nem  harácsolják el vetésein- 

S^ket, nem  is jönnek sereggel, hanem  
‘egyenként; jönnek ásóval és kapával, 

Dürer: Simon Péter jönnek kitartó , éjet-napot eggyé tevő
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szorgalommal, jönnek a forgácsot és hulladékot is 
összetakaró gonddal, jönnek rendszeretettel, jönnek 
mértékletességgel, nem gyújtogatva, hanem  pénzen 
összevásárolva m indent.”4

Baksay csak az evangélium erejével politizált, tö r
ténelmi példázatai is ezt szolgálták. A pór népet 
egyenlőnek tekintette a gazdagokkal, a hatalom ellen 
sohasem lázadozott, hisz a társadalom  rendjét éppen 
biblikus alapon vezette le, és szolgálta. M int püspök 
számos megható és felemelő gyászbeszédet írt és m on
dott (Jókai Mór, Kossuth Lajos, Erzsébet királyné, 
Török Pál emlékére). A legfájdalmasabb talán az ér
telm etlenül elpusztult Rudolf királyfi feletti em lék
beszéde:

„Négyszáz esztendeje, hogy meghalt Mátyás király. 
Oda az igazság! -  m ondja azóta a magyar. De sokkal 
inkább m ondhatná: Oda a magyar szó. Igen! Négyszáz 
esztendő óta nem szólt hozzánk magyarul Mátyás 
király trónja, és nem értette a mi nyelvünket. -  És 
most -  álomnak is sok volna -  m intha ez ifjú alakját 
vette volna fel a nagy király! Akit meg nem bűvölt 
lelke tükörének, szelíd kék szemének tiszta sugárzá
sa, megigézik, megszédítik azok a beszédes ajkak, me
lyen lágy zengéssel csörgedez az édes magyar szó.”5

„Vegyük fel Jézus kicsiny jeinek gondját”
Baksay Sándor a kiskunhalasi Hetessy Viktóriával 
kötött házasságot. A többévtizedes frigy boldogságát 
a gyermektelenség felhője árnyékolta be. A hitvestár
sak azonban megnyugodtak Isten akaratában. Baksay 
különös gonddal ügyelt a kisdedekre. Különösen az 
árvák és a nehéz sorsú gyermekeken segített. Páratla
nul szép, irodalmi értékű gyászbeszédek szólnak a 
fiatalon elhunyt ifjak, leánykák és árvák életéről.

Baksay eklézsiája mellett ott volt az évszázadok múlt
ját őrző algimnázium. A szentmiklósi lelkipásztort elő
deihez méltón, sőt azokat túlszárnyalva foglalkoztatta az 
iskolaügy. E latin-görög műveltségű tudós pap, ki nem
zeti identitását mindig szem előtt tartotta, az evangéliu
mi ember formálásának elsődleges helyszínéül a keresz
tyén családot, és az azzal együttműködő keresztyén 
iskolát nevezte meg. Élete szorosan összeforrt a XIX-
XX. századforduló református iskolaügyével.

„A szegény reformáció otthagyván Egyiptomot, 
annak gazdag papjait, fényes oltárait, homályos ko
lostorait -  egyfelől Isten igéjét bocsátja szabad szár
nyakra, másfelől a tem plom ok árnyékában iskolákat 
épít, gyermekeket oktat, m ert tudja, hogy az Isten 
igéje is érthetetlen az éretlen em bernek.”6

Baksay igényesen, példam utatóan formálta eklé- 
zsiáját és a kunszentm iklósi református gim náziu
mot. Igehirdetéseiben olykor szelíden, olykor osto
rozva „ösztönzi a szülőket” gyermekeik nevelésének 
helyes ügyére:

„A fecske fészket rak. Csak azért rakja, hogy fiait 
kiköltse és felnevelje benn, de maga ebben nem lakik.

Csudával látjuk, m inő fáradhatatlan szorgalommal 
hordja reggeltől estig, hétről hétre az eledelt a fészek 
szélén várakozó kicsinyeknek. Keresztyén atya és 
anya! Nagy és nehéz ezé a kismadáré, de nagyobb és 
nehezebb a tied -  jól tudom  - ,  de szentebb és áldot- 
tabb m indennél -  azt is tudom. Ok csak testi eledellel 
táplálják kicsinyeiket napról-napra s ha kiröpítik 
őket; többé nem gondolnak velők: te felelős vagy a 
gyermeked jövőjéért is. (...)  Igen, földi javakat hagy
ni nem adatott m inden atyának, anyának; de nincs 
senki, ha még oly szegény is, akinek módjában nem 
állna gyermekeit kegyesen és isteni félelemben nevel
ni. Akármilyen erőtlen madárka, akármilyen gyenge 
fecske, oda m egrakhatja fészkét a templom falába; 
akármilyen szegény anya, a te gyermekeidnek hajlé
kává teheted az Örökkévalót.”7

A gim názium  tanári karába neves tudós embere
ket hívott. Szállóigévé vált az a mondása, hogy „aki 
latinul tud az m indent tud .” Nagyon szerette a tanu
lókat el-elcsípve vizsgáztatni egy kicsit. Játékos 
szórejtvényeket, folytatandó idézeteket adott nekik. S 
a tudom ányért soha el nem  m aradt a jutalom. „A Vi
lág halad. A tudom ány és bölcsesség győz m indenütt. 
Ma már nem úgy van m int hajdan, ma már nem az 
erőtlen lesz rabjává az erősnek, nem a paraszt a ne
mesnek, nem a szegény a gazdagnak, hanem a tudat
lan a tanultnak. Hiába leszünk vitézek, -  nemesek, 
gazdagok: rabszolgák leszünk, ha nem tanulunk.”8 

Amíg világ a világ az iskola pénzbe kerül. Legyen 
bárm ilyen form ációja az em beri nem zetnek, az 
iskolaügyre m indig nagyon nehezen gyűlik a pénz. 
Baksay mégis töretlen marad. Tudja, hogy ha az iskola 
az anyagi versenyben alulmarad, akkor a gyülekezet 
és a város, közvetve a nemzet lesz a vesztes. Teljes va
gyonát a gyülekezetre és az iskolára hagyja, s halála 
után ebből gyarapodnak épületeink.

„Ha mi csak azokat a morzsalékokat adnánk a sze
gény gyermekek nevelésére, melyeket házőrző ebe
inknek adunk: tíz év múlva nem kellene házőrző ebe
ket tartani a tolvajok ellen; ha mi azt a költséget, fá
radtságot, melyet a gonosztevők hajhászására, féken- 
tartására fordítunk -  azok jobbítására fordítanánk, -  
az emberi nem elesett részéből igen sok megmen
tetnék az örök haláltól. Ha a tömlöcök tégláiból is
kolákat raknánk, ha az ügyes poroszlók helyett m in
denütt lelkiismeretes tanítókat állítanánk, -  ha a sta
tárium  helyett az Evangélium volna útfeleken kira
gasztva, ha a közönséges társaság nem növesztené az 
elhagyott gyermekeket, m int a vad kendert magának 
ostorul, -  akkor közelebb jönne az idők teljessége.”9

„E gy ügyűek” -  a tisztaszívűek 
Baksay emberképe az evangéliumi ember. Az Újszö
vetségben kinyilatkoztatott fiúisten emberi alakot öl
tö tt képe. Tiszta, egyszerű, de aki követni akarja sok 
nehézséggel szembesül. Baksay tudja ezt. Jól ismeri
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hívei lelkületét. Igehirdetéseiben jól követhető a kis
város életének m inden rezdülése. M indenre reagál, 
de nem fedd, csak megszégyenítően szelíden példáz. 
Ebben van erénye. Nincsenek, nem lehetnek hang- 
felvételeink róla, nem tudjuk milyen volt orgánuma, 
de az olvasott igehirdetéseit nem lehet kiabálva, har
sogva elm ondani, csak szelíden és alázattal.

„... az alázatos szó nem fejezi ki tökéletesen azt az 
értelmet, melyet az evangélium eredeti betűje jelent; 
hogy egy új szót kellene alkotnunk e fogalom jel
zésére, ami azonban a nyelvészek dolga s nem pedig a 
prédikátoré, kinek csak a használatban 
lévő szavakkal lehet magát megértetni.
Legjobban helyettesíthetné ezt a szót 
az együgyűség, nem a mai értelem ben, 
m időn egynek vettük a cselekvés és 
észbeli korlátozottsággal -  bárgyúság- 
gal; hanem  abban az értelem ben, 
am int atyáink használták s egy ügyű 
alatt értették az olyan embert, akinek 
egy ügye, -  az az egy határozott, félre 
nem magyarázható, általános elve van; 
a vallási nyelven, aki egy ügyre, egy 
dologra függeszti szemeit, akinek tehát 
nincs több egy céljánál s akinek e cél
hoz nincs több eszköze egynél; - s e  
meghatározások szerint a mi atyáink 
vallási dolgokban ezt a mai értelem ben 
nem igen kívánatos kifejezést: együ
gyűség használták a tűrés, szelídség, 
lem ondás, továbbá az egyenesség, 
őszinteség, szóval az erőszak és csalárdságot kizáró 
szívjóság egy szóval való jelzésére.”10

Baksay egy ügyű ember volt. Az evangélium ügyéé. 
Az evangéliumi ember formálását az evangéliumi 
példán, s az Isten fia emberi testet öltött példázatán mu
tatta be. Ennek megértésére nem elegendő a Biblia, nem 
elegendő a kiváló prédikátor, ehhez önmagunk „ó- 
emberének” felismerése, és leküzdése kell. És a tiszta 
szív, melyet Baksay sok-sok igehirdetésében tár elénk: 
„A tisztaszívűek azok, akik fölött nem bírnak uralkodni a 
lélek ellen viaskodó testi szenvedélyek, melyek az embert 
megalacsonyítják és képtelenné teszik a mennyei dolgok 
szeretetére, méltatlanokká azok keresésére.

A tisztaszívűek azok akik nem alkalmazkodnak a 
világ szeretetéhez, mely még az erényből és kegyes
ségből is érdekbeli számításokat, eszélyes kalkulu
sokat alkot.

A tiszta szívek végre azok, amelyek nincsenek át 
meg átüszkösödve az önzés bélpokla, ezen kapitális 
erkölcsi hagymáz által, mely m inden más lelki nyava
lyát magában foglal, mely a m agunk hasznát tevén a 
világ központjává, azt cselekszi, hogy m indent a ma
gunk érdekéből, a mi nagyravágyásunk, a mi kevély
ségünk, a mi élvezeteink szem pontjából tek in t
sünk.”11

Epilógus: Baksay Sándor öröksége 
Több m int 40 évi elhallgatás u tán  a kunszentm iklósi 
gim názium  1989 óta újra Baksay nevét viseli, és ismét 
a református egyház kebelén belül m űködik. Annak 
idején H erm ann O ttó így köszöntötte a püspökké 
választott Baksayt:

„Tisztelt és szeretett igaz Magyar Papom!
Am ikor a legmagyarabb egyházak többsége a leg

főbb magyar méltóságra emelte: nem üdvözöltem, 
noha egykoron házánál megosztotta velem a falatot. 

M egmondom az okát!
M egvártam: hű marad-é nyájához, 

hű őre és ápolója a magyar szellemnek 
ott, ahol él. Vagy követi a hívogató-csa- 
logató szózatot, mely fénnyel kecsegtet, 
de meleget nem  adhat -  m ert magának 
sincsen. Csak ma tudtam  meg, ragasz
kodik a helyhez, nem hagyja el híveit. 
(...) Öreg híve: H erm án O ttó”12

Baksay hűsége példam utató szá
munkra. Emberi példája, -  hogy itt a 
végeken is lehet valaki tudós, művész, 
evangéliumi lelkületű prédikátor, s felelős 
beosztású, nemzetéért küzdő férfiú -  
irányadó. Baksay örökségét nem szabad 
felélnünk, elfelejtenünk. Hozzá méltó 
hűséggel gondoznunk kell. Hogyan tu
dunk sáfárkodni a magyar szellem e gaz
dag kincsével? Neve mellé -  melyet is
kolánk visel -  oda tudjuk-e tenni nem
zedékről nemzedékre szellemi örökségét? 

Baksayval kapcsolatban utoljára 1982-ben jelent meg 
jelentősebb kiadvány. Pedig Baksaytól tanulni csak 
Baksay által lehet. Ebben az évben emlékezünk meg 
halálának 85. évfordulójáról. Talán lesz erő és lehetőség 
arra, hogy örökségét, az evangéliumi emberképet gon
dozni tudjuk. Ez szolgálta méltatlanul, de őszinte szívvel 
e dolgozat.

1 Dr. H etessy K álm án: Baksay Sándor Egyházi m unkái, Kecs
kem ét 1930

2 Dr. H etessy  K álm án: B aksay S ándor Egyházi m unkái, 
Kecskem ét 1930,1. köt. VII. o.

3 Az em ber helye a világban, (ZSOLT. V III.5.) 1902. -  I. kötet 
82-84. o.

4 Légy em ber (I. K IR. 11:2.) 1877. -  I. K ötet 47., 50. o.
5 R udolf királyfi em lékezete II. SÁM. X III .36. 1889. -  III. kötet 

42-48. o.
6 Vegyük fel Jézus kicsinyjeinek gondját. M Á TÉ X V III.5. 1882.

-  II. kötet 183. o.
7 Fecskék. ZSOLT L X X X X IV .4.1890 körül. - 1. kötet 99-103. o.
8 Vegyük fel Jézus kicsinyjeinek gondját. M Á TÉ X V III.5. 1882.

-  II. kötet 187. o.
9 Vegyük fel Jézus kicsinyjeinek gondját. M Á TÉ X V III.5. 1882.

-  II. kötet 185. o.
10 Az alázatosak. M Á TÉ V.5. 1868. -  II. kötet 24. o.
11 A tisztaszívűek. M Á TÉ V.8. 1869. -  II. kötet 51. o.
12 Illyés Bálint -  Vargha Domokos: Baksay ébresztése, Baksay Sán

dor: Szederindák , Válogatott művek születésének 150. évfordu
lójára. M RE Zsinati Iroda Sajtóosztálya, Budapest, 1982. -  15. o.

Dürer: Bertalan
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D r. G y ő r i  Is t v á n

A református felsőoktatás néhány kérdése

------------------------------------------------ Pedagógiai műhely-----------

rendszerváltás óta eltelt egy évtized lassan 
megteremti a történeti távlatot, egyszersmind 
a számvetés szükségességét. Közvetlenül a 

rendszerváltás után szükségessé vált az akkor működő 
teológiai főiskolák, akadémiák, egyetemi jogú akadé
miák jogi státusának, finanszírozásának rendezése. 
Felvetődött a gondolatat, hogy ezeket az intézményeket 
állami egyetemi karokká alakítsák át. Az Antall-kor- 
mányban meg is volt erre nézve a politikai szándék. 
Ezáltal olyan modell jöhetett volna létre, amelyre már 
volt példa a magyar felsőfokú oktatás történetében. A 
két háború között a debreceni Tisza István Tudomány- 
egyetemnek része volt a református hittudományi kar, 
ezt egészítette ki az akkori tanárképző intézetek analó
giájára a lelkészképző intézet. Ugyanakkor ez a modell 
nagyjából a nyugat-európai kontinentális teológiai 
képzés rendjéhez igazodott volna (lásd Németország, 
Ausztria, Hollandia, Skandinávia). A történelmi egy
házak közül a református és az evangélikus nyitott volt 
erre a megoldásra, a katolikus egyház ellenezte, és a 
Szabadegyházak Tanácsának tagjai is inkább az önál
lóság mellett döntöttek. De az ötletért az állami egyete
mek sem lelkesedtek igazán. Magyarországon nem az 
egyetemek voltak a rendszerváltás élenjárói. így a 
kérdés egy időre lekerült a napirendről.

A finanszírozás megoldásaként a korábban az Állami 
Egyházügyi Hivatalon keresztül folyósított és évente 
megállapított államsegély helyett teológiák és az akkor 
már működő tanítóképzők normatív, azaz feladathoz és 
hallgatói létszámhoz kötött támogatást kaptak az állam
tól. Ennek összege, az akkori gimnáziumi normatíva 
másfélszerese, azonos volt minden szak esetén az egy
házi felsőoktatásban.

Egy-két évvel később szinte párhuzamosan vetődött 
fel katolikus és református részről az egyházi egyetem 
alapításának ötlete. A parlamenti jóváhagyás és az egyházi 
fenntartó szerep deklarálása sajátos helyzetet teremtett: 
egyrészt szinte százszázalékos állami támogatást biztosí
tott, másrészt pedig felvetette annak szükségességét, hogy 
folyamatosan keresni kell az egyetemi autonómia és az 
egyházi fenntartói jogérvényesítés egyensúlyát.

Mi indokolta ezt a külföldiek előtt mindig magya
rázatra szoruló, a nyugat-európai országokban hiányzó, 
sajátos intézménymodell kialakulását? Bizonyos, hogy 
közrejátszott az állammal és minden állami intézménnyel 
szembeni bizalmatlanság, a kommunista idők negatív 
tapasztalatai, az egyházak közötti együttműködés hiá
nya, de talán valami bizonyítási kényszer is -  színezve a 
sui generis jogos missziói, sőt kultúrmissziói elhiva
tottságérzettel - ,  hogy majd mi, jobb egyetemet csiná
lunk azzal a céllal, hogy az egyházak maguk regenerál
ják kipusztított értelmiségi rétegüket.

Mennyire sikerült ezt a célt elérni? Átfogó elemzést 
lehetetlen még adni, hiszen az újonnan alakult intéz

mények csak egy-két éve bocsátották ki első végzős hall
gatóikat. Legyünk jó reménységgel!

Csak röviden a mai állapotról: minden egyházke
rületnek van saját teológiai akadémiája, a debreceni, 
egyetemi jogú, de egykarú intézmény, a budapesti pedig 
a Károli-egyetem karaival bővült, és idetartozik a 
Nagykőrösi Tanítóképző Főiskola is.

A felsőfokú oktatás finanszírozása létszámhoz kötöt
ten normatív. Talpon maradni, fejleszteni csak az tud, 
aki elegendő hallgatóval rendelkezik. A megoldás az 
újabb szakok indítása, vagy szakonként a létszám nö
velése lehet. A merítési lehetőség azonban nem bővült, 
a versenyhelyzet pedig tovább erősödött. A demográfiai 
mélypont miatt lecsökkent létszámú potenciális diák
mennyiségért ma több szak verseng, mint pár évvel 
ezelőtt. Ez alól a református intézmények sem kivé
telek. Támogatást a szponzoroktól várhatunk, mert a 
kutatási megbízásokból származó pótlólagos forrásokat 
inkább a műszaki-gazdasági szakoknak ítélik oda. Az 
egyházi felsőoktatásban pedig általában csak humán 
szakok vannak, hiszen az indításkor a könyvtári hát
téren kívül ezek igényelték a legkisebb infrastrukturális 
beruházást. Az intézmények érdeke a diáklétszám fenn
tartása, mert átlagosan legalább 10 hallgató kell egy 
oktatói státus eltartásához. Nem kell részletezni, hogy 
ez olyan veszélyes tendenciát indíthat el, ami szükség
szerűen a minőség rovására megy. Ez a teológiai sza
kokra ugyanúgy vonatkozik, mint az ún. világi szakokra!

Magyarország az Európai Unióba törekszik. Abba a 
közösségbe, amely a vallást magányügynek, a privát- 
szféra részének tekinti. Nem tiltja, de nem is támogatja, 
bár értékeire sokszor hivatkozik. Az Unió egyik elve a 
szabványosítás, az azonos elvek alkalmazása. Ehhez az 
is hozzátartozik, hogy hány ezer lakosra jut egy-egy 
egyetem, illetve mekkora egy egyetem optimális mérete. 
A magyar felsőoktatási rendszer történeti, politikai 
okokból szétaprózott. Az Európai Unió a nagyobb 
egységek létrehozását, az integrációt sürgeti, bár poli
tikai és pénzügyi nyomást egyelőre csak az állami 
egyetemek esetében fejt ki. Jelenleg nincs törvényi 
lehetőség arra, hogy egy egyházi egyetem egy állami 
egyetemmel integrálódjon, tehát úgy hozzon létre új 
egységet azzal, hogy közben megmaradjon az egyházi 
rész speciális státusza is. Adott a lehetőség a református 
intézmények egymással történő integrációjára. Ez a 
több helyen megfogalmazódott javaslat újra meg újra a 
területi és intézményi autonómia, a minden szövetség
ben és összefogásban a megszüntetéssel fenyegető 
központosítást sejtő félelem gátjaiba ütközött. Kato
likus testvéreink ebben a dologban is sokkal előrébb 
járnak. Egyrészt több rendi főiskola összevonásával 
létrehozták a Sapientia főiskolát, másrészt a vidéki 
szemináriumok tehetséges diákjai számára is lehetővé 
teszik, hogy a központi intézményben egyetemi végzett
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séget, tudományos fokozatot szerezzenek. Mi ezeket a 
kérdéseket még nem tudtuk megoldani. A teológiák 
között van némi együttműködés, úgymint tanulmányi 
versenyek, cserediákság, évente közös tanári konferen
cia (Coetus Theologorum). Ugyanakkor elmaradt a 
könyvtárak közötti informatikai rendszer kialakítása, 
pedig mekkora előnnyel járna! Sok nehézség adódik 
abból is, hogy a teológiák egyik része egyetemi rangú, a 
másik része pedig főiskolai. A főiskolán végzettek pél
dául csak akkor doktorálhatnak, ha előbb külföldön 
egyetemi végzettséget szereznek.

A Károli Gáspár Református Egyetem létrehozása nem 
vette le a napirendről a református szakkollégiumok kér
dését. Az állami intézményekhez kapcsolt szakkollé
giumok (Eötvös Kollégium, Bibó Szakkollégium) példái 
mutatják, hogy ezeknek az intézményeknek milyen isko
lateremtő, értelmiségi csoportokat formáló hatása van. 
A kötelező tanórák alig-alig adnak lehetőséget a 
speciális nevelési helyzetekre a felsőoktatásban. Sokkal 
inkább lenne erre hely és mód a szakkollégium kereté
ben, ahol a szabadidő értelmes eltöltése, a kutatási lehe
tőségek biztosítása és vezetése, a mentális gondoskodás, 
a keresztyén etikára alapozott, a református hagyomá
nyokat felvállaló pályaorientáció hatékonyan egészíte
né ki az egyetemen megszerzett ismereteket. Ez az első 
látásra kevésbé látványos, de hosszabb távon mégis 
megtérülő befektetés azonban egyelőre nem népszerű a 
döntéshozók között. Ennek valószínűleg nagyon ke
mény anyagi okai is vannak. A jelenlegi szabályozás 
szerint egy középiskolás internátusbán lakó diákot az 
állam több mint tízezer forinttal támogat havonta, ami 
a jövő évben már meg fogja közelíteni a húszezer forin
tot. A felsőoktatás esetében ez háromezer forint. Felső- 
oktatási intézményeink nem érdekeltek az internátusi 
helyek bővítésében, mert ez csak ráfizetést hoz. Több 
intézmény az egyébként is elégtelen számú internátusi 
helyeinek egy részét szállodaként üzemelteti, miközben 
a hallgatók albérletbe kényszerülnek. Ez a veszély fe
nyegeti református felsőoktatási kollégiumainkat is, 
holott mindenki egyetért azzal, hogy többre és másra 
lenne szükség. Mi a megoldás? Vagy törvénymódosítás 
vagy a cél érdekében hozott anyagi áldozat.

Végül: mit vár a református felsőoktatás a református 
középiskolától? Röviden megfogalmazva olyan érett 
diákokat, akik elegendő szaktárgyi ismerettel, megalapo
zott általános műveltséggel, önálló ítélőképességgel, lelki 
tartással és a választott szakjuk, azaz jövendőbeli hivatá
suk iránti elkötelezettséggel rendelkeznek. Különösen 
igaz ez a teológiákra. Nagyon sokszor halljuk, hogy a 
lelkészek műveltségi szintje, akár szakismerete, akár 
általános műveltsége, akár elhivatottsága kívánnivalókat 
hagy maga után. Ennek kialakítása, de legalábbis meg
alapozása azonban a középiskola feladata. Ha a reformá
tus középiskola nem tudja a lelkészi, a tanítói, tanári 
pályát olyan vonzóvá tenni a diákok előtt, hogy ezekre a 
szakokra az érettségizők legjava jelentkezzen, akkor ne 
csodálkozzunk, ha a református felsőoktatás nem képes 
többre, mint amit most tud nyújtani.

Mit vár a református közoktatás a református felső- 
oktatástól? Ugyanazt kell mondanom: röviden megfo
galmazva olyan pedagógusokat, lelkészeket, akik ér
telmiségiként elegendő szaktárgyi ismerettel, megala
pozott általános műveltséggel, önálló ítélőképességgel, 
lelki tartással és tanult szakjuk, azaz hivatásuk iránti 
elkötelezettséggel rendelkeznek.

Közoktatás és felsőoktatás egymásból él, egymásra 
van utalva, egymás hibáitól szenved és egymás eredmé
nyei, sikerei által gazdagodik.

A Szentírás hasonlata szerint az egyház Krisztus 
teste, ahol minden tag fontos, és csak együtt, egymás
nak szolgálva tudnak létezni. Templom és iskola, alsóbb 
vagy felsőbb, tanító és lelkész mind ennek a testnek a 
tagjai. Rájuk is igaz: minden tag fontos, és csak együtt, 
egymásnak szolgálva tudnak létezni.

Források:
H a b l i c s e k  L á s z l ó : Az oktatás demográfiai 

feltételeinek várható alakulása. In: A magyar felsőok
tatás fejlesztése 2000-ig. Felsőoktatási Koordinációs 
Iroda, Bp. 1992.

L u k á c s  P é t e r : Egyházi iskolák nyugaton és ná
lunk. Educatio, 1992, ősz.

P o l ó n y i  I s t v á n : Oktatáspolitika, oktatásfinan
szírozás, Felsőoktatási Koordinációs Iroda, Bp. 1998.

A Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészettudományi Karán 
induló szakok és keretszámai

Nappali képzési formában:

angol
japán
magyar
néderlandisztika
történelem

Kiegészítő nappali képzési formában:

angol
magyar
történelem

államilag finanszírozott: 30 fő '
12 fő 
35 fő 
18 fő 
18 fő

államilag finanszírozott: 0 fő
20 fő 

Ofő

költségtérítéses: 40 fő 
15 fő 
35 fő 
20 fő 
40 fő

költségtérítéses: 60 fő 
0 fő 

20 fő

A meghirdetett szakokon kívül a következő specializációk közül lehet választani: nemzetközi kapcsolatok és kommu
nikáció (akkreditáció alatt), valamint magyar mint idegen nyelv, német nyelv és irodalom.
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Tízéves a Budapesti Református Egyetemi és Főiskolai Gyülekezet
Tarr Zoltán az önszerveződés jó ízéről és a jövő lelkipásztoráról

évvel ezelőtt egy rövid hirdetés újfajta ifjú- 
/ /  sági alkalomra hívta fel a fiatalok figyelmét a 
^ ^ R e fo rm á tu s o k  Lapjában: „Egyetemi és főisk - 

lai hallgatók részére istentiszteleti-sorozat ind..l 
Budapesten. Az első istentiszteletet november l-jé;i 
este hét órai kezdettel tartják a Kálvin téri templom 
mögötti Kálvin teremben. Igét hirdet: Dr. Szűcs 
Ferenc professzor.”

-  Egynéhány teológus hallgató felelevenítve a két 
világháború közötti hagyományokat tíz évvel ezelőtt 
újra életre hívta a Református Egyetemi és Főiskolai 
Istentiszteleteket -  meséli Tarr Zoltán egyetemi lel
kész. -  Az évek során egyre több érdeklődő kapcso
lódott a közösséghez, ma m integy 150 nyilvántartott 
és több m int 200, alkalm ainkat rendszeresen láto
gató fiatalról tudunk. Az egyetemi istentisztelete»: 
gyökereit a teológusok által szervezett akadémi.'.i 
istentiszteletekben kell keresnünk. A Theologi"i 
Akadémia korábban meglehetősen zárt intézmény 
volt. A diákok bentlakásban éltek, tanultak, és csak 
„kiképzésük” végén, az iskola befejezése után kerül
tek ki a világba. A nyolcvanas évek második felében, 
a társadalmi változásokkal egyidőben a Theologiai 
Akadémia is nyitott a külvilág felé. H ívogatta az 
akadémiai istentiszteletekre a főváros más egyete
m ein, főiskoláin tanuló fiatalokat is. A teológus-hall
gatók közül nagyon sokan bekapcsolódtak a szerve
zésbe, a tanári karból pedig Dr. Szűcs Ferenc segí
tette a diákok munkáját.

-  Milyen hagyományokra támaszkodhattak a gyü..:- 
kezet újjászervezésekor?

-  A gyülekezeti élet részben a két háború közeit 
kialakult hagyományt folytatva indult meg. Szer_la 
esténként m indig más és más igehirdető várta a fia
talokat. A közösségi alkalm aknak több helyszíne is 
volt az idők során: a Nagyvárad téri református templom, 
a Kálvin téri református tem plom  és a Ráday utcában

a Theologiai Akadémia díszterme. Kezdetben fő
képp teológusok jártak alkalm ainkra, negyven- 
ötven-hatvan diák -  a közösség fokozatosan bővült, 
ahogy más egyetemekről is bekapcsolódtak a fiata
lok. Erezhető volt az igény Isten Igéjére, a közösségi 
élményre, az egymással való találkozásra. Azt gondo
lom, hogy sokunk számára felejthetetlen a nyolc
vanas évek végének hangulata, a levegőben lévő fe
szültség, az elfojtott lelkesedés, a felbuzdulás. Re
mény ébredt a fiatalokban, és az ebből fakadó energia 
önszervező m ódon m űködtette  az istentiszteleti 
közösséget. Istentiszteleteket, beszélgetéseket, elő
adásokat szerveztek, közben komolyan közrem ű
ködtek többek között a balatonszárszói egyetemista 
és főiskolás konferencia újraindításában. A munkában a 
teológus-hallgatókon kívül részt vettek más egyete
misták és tanáraik: Szűcs Ferenc mellett Tőkéczki 
László és Kósa László az ELTE professzoraként se
gítette m unkánkat, R itoók Zsigm ond professzor, 
akkori Kálvin téri főgondnok és M olnár M iklós lel
kipásztor pedig m int a befogadó gyülekezet vezetői 
adtak nagyon komoly támogatást.

-  Tarr Zoltán egyetemi lelkész 1996 őszén vette át 
Kovách Tamástól a szolgálatot...

-  Az öntevékenyen megszerveződött egyetemi 
istentiszteleti közösség első lelkipásztora Kovách 
Tamás volt. Úgy is m ondhatnánk: az ősgyülekezetek 
m intáját követve előbb létrejött a közösség, és csak 
ezután „kapott” lelkészt a már m űködő gyülekezet. 
M indennek szinte természetes velejárója volt egyfaj
ta intézményesülés, amely sok jó ízt elvett ugyan, de 
hozzá is tett az istentiszteleti közösség életéhez. Az 
önszerveződés jó íze szabadságot, az autonomitás 
érzetét adta a fiataloknak, és m indez természetes 
módon alakult át az évek múlásával. Az egyre szerve
zettebb forma viszont lehetővé tette, hogy Kovách 
Tamás kom oly lelkigondozói m unkába kezdjen. 
Ennek fontos színtere az időközben beindult Károli 
Gáspár Református Egyetem lett. Kovách Tamás lel
készsége idején sem változott az elődök gyakorlata: 
miközben a budapesti egyetemi ifjúság református 
egyetemi lelkészeként tevékenykedett, továbbra is, 
hétről hétre más igehirdető végezte az istentiszteleti 
szolgálatot. Itt kell m egjegyeznünk, hogy a közösség 
egyházjogi értelem ben nem  kívánt gyülekezetté 
szerveződni, hiszen ilyen, hogy egyetemista gyüle
kezet -  jogi értelem ben -  nem  létezik. Az egyetemi 
istentiszteletet látogatók az istenhívők egy közössé
geként, kvázi gyülekezetként -  speciális isten- 
tiszteleti form át kínálva a budapesti egyetemisták
nak -  voltak és vannak jelen a Magyarországi Refor
m átus Egyház életében. Az egyetemisták közötti

A  balatonszárszói konfcrcnciatclcp
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Kirándulás Móron

m issziói, lelkigondozói m unka reform átus egy
házunk kebelében, az egyház missziói m unkája része
ként folyik.

-  Sokan támadják mégis az istentiszteleti alkalmakat 
mondván, hogy elvonja a fiatalokat a saját gyülekezetükből.

-  Az elmúlt tíz esztendőben számtalan tévedés és 
félreértés kapott lábra az egyetemi lelkészség, az 
egyetemi gyülekezet körül. Ezért is tartjuk fontos
nak, hogy amennyire csak lehet, m eghatározzuk te
vékenységünket, m unkánkat. Tevékenységünk há
rom pontban foglalható össze, s arra törekszünk, 
hogy ez a három terület kristályosán láthatóvá váljék 
a m unkánkban. Elsősorban a fővárosban tanuló vidé
ki egyetem istáknak és főiskolásoknak k ívánunk 
istentiszteleti közösséget biztosítani. Ezt azért tartjuk 
különösen fontosnak, m ert sokan Budapestre fölke
rülve találkoznak először a nagyváros csábításaival, 
nehezen tudnak itt eligazodni. Azt szeretnénk, ha a 
szerda esti istentisztelet eligazodási pont lehetne az 
életükben. M iközben sok program mal, beszélgetéssel 
hasznos időtöltést kínálunk, az újonnan érkezők 
baráti társaságra lelhetnek körünkben, ami úgy gon
dolom, fontos lehet mindazok számára, akik idegen 
közegbe kerülnek. Gyülekezetünk nagyobbik részét 
tehát a vidéki fiatalok alkotják. A budapestieket sem 
szeretnénk azonban kivonni saját gyülekezetükből. 
Éppen azért van szerda este az egyetemi istentisztelet, 
mert az hagyományosan nem „gyülekezeti nap”, és bár 
a háború előtt a hétvégén is voltak istentiszteleti 
alkalmak, mi úgy gondoljuk, jobb, ha a vidékiek ha
zatérve vagy egy-egy budapesti gyülekezetbe be
épülve ünnepelik a vasárnapot. A közösségünk iránti 
ellenérzések tehát inkább az információ hiányából 
adódhatnak, hiszen számtalan példa van arra, hogy 
sehova nem tartozó, gyülekezetet még nem ismerő 
fiatalok segítségünkkel beépültek valamelyik buda
pesti gyülekezetbe. Persze, nagyon sok m úlik a helyi 
közösségek befogadókészségén is... M indem ellett 
nagyon fontosnak tartjuk, hogy a különleges élet
helyzetben lévő, ennek megfelelően sajátos prob
lémákkal küszködő fiatalok számára lehetőséget biz

tosítsunk a találkozásra, hogy beszélgethessünk és 
együtt elm élkedhessünk komoly kérdésekről.

A m ásik feladatunk , h ird e tn i az evangélium  
öröm üzenetét a felsőoktatásban tanítók és tanulók 
számára egyaránt. Egyszóval a misszió. A kérdésekre 
és kétségekre egyházként, istentiszteleti közösségként 
szeretnénk a választ felm utatni. A szerdai isten
tiszteletek m ellett vannak hagyományos értelemben 
vett gyülekezeti alkalmaink. így szervezünk többek 
között a bibliaórát, amelyet Beszélgetés Bibliával a 
kézben címmel h irdettünk  meg. Úgy gondoltuk, 
ahhoz, hogy az ifjúságot meg tudjuk  szólítani, 
nyelvhasználatunknak is meg kell változnia, olyan 
elnevezéseket, megfogalmazásokat kell használnunk, 
amelyek azok számára is érthetőek, akik szocializá
ciójuk során nem találkoztak olyan egyházias kife
jezésekkel, m in t pl. b ibliaóra, csendesnap, im a
közösség. K ötetlenebb rendezvényeink arról tanús
kodnak, hogy a fiatalok igénylik a kulturált, szolid és 
szelíd, mégis felhőtlen szórakozási alkalmakat. Egy-

Lítogatás Kovách Tamásoknál, Pócsmegycrcn

egy farsangi bál vagy jól sikerült kirándulás mutatja, 
hogy nemcsak a discoban lehet igazán szórakozni, 
ismerkedni, kikapcsolódni. Kötetlenebb programjaink 
ráadásul azoknak a kíváncsiságát is felkeltik, akik 
első hallásra talán nem jönnének el egy istentiszteletre.

Végezetül, gyülekezeti életünk harm adik pillére a 
fiatal reform átus értelm iség nevelésén, gondozásán 
nyugszik. Egyházunknak szüksége van a fiatal értel
miségre. Ha mi nem  tartjuk fontosnak, hogy meg
hallgassuk, m egértsük, a válaszok megfogalmazásába 
is bevonjuk őket, szegényebbek m aradunk. Megszólí
tásukra sorozatot in d íto ttu n k  Fiatal Reform átus 
Értelmiségi Találkozó címmel, előadásokat szervezünk 
és szem inárium okat tartunk  Fiatal Értelmiségi M ű
helyünkben. Komoly hangsúlyt fektetünk a h itok
tatásra is. Az emberek nagy többsége ugyanis konfir
máció után gyakorlatilag nem  vesz részt rendszeres 
hitoktatásban. Idősebbekkel beszélgetve is sokszor 
tapasztalhatjuk azt, hogy képzeteik, hitism eretük, 
„vallásos” gondolkodásuk sok esetben m egrekedt a 
tizennégy éves gyermek, a konfirm ációi ismeretek
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szintjén. Sokszor a hagyományos bibliaórák és isten
tiszteletek sem segítik a szisztem atikus hitbeli isme
retek bővülését, a bölcsülést. Nagyon gyakran talál
kozom azzal, hogy a fiatalok nem  m ernek rákérdezni 
valamire, m ert úgy gondolják, hogy azt nekik tudni 
kellene, vagy ha tudják, de nem értik az adott hitval
lást, akkor pedig szégyellik ezt felfedni. Abban sze
retnénk segíteni, pontosabban azután kutatunk, hogy 
mi módon érhetnénk el azt, hogy a fizikai, értelmi 
növekedéssel együtt a fiatalok Istenről, a világról 
vagy a Szentlélek m unkájáról való gondolkodása is 
mélyülhessen, gyarapodhasson. Ezzel a helyzettel a 
lelkipásztornak és a hívő gyülekezetnek komolyan 
szembe kell néznie. De hogyan szólítsuk meg a fiata
lokat? Mi az a nyelv, az a szóhasználat, amelyre felfi
gyelnek? Örömmel és hálával m ondhatom  el, hogy 
voltak már sikeres „megszólításaink”, de m inden 
helyzetre érvényes recepttel és megoldással mi sem 
bírunk.

Az egyetemi lelkészi m unka egy másik m eghatá
rozó „színösszetevője” az az együttműködés, amely 
katolikus és evangélikus testvéreinkkel valósul meg. 
Tudomásul kell vennünk, hogy ha külön-külön vagy 
egymás ellen fordulva jelenünk meg a világban, ne
vetség tárgyává leszünk. Tehát bizonyos értelem ben 
kényszer is szám unkra az együttműködés. Mi a közös 
m unkát, adott esetben m unkam egosztást nem kény
szerként, hanem  Isten ajándékaként éljük meg, h i
szen nagyon jó kapcsolatban vagyunk a két testvér
egyház egyetemi munkaágával. Rendszeresen talál
kozunk, közös istentiszteleteink vannak böjtben és 
ádvent idején -  m egpróbálunk együttm űködni egy
mással anélkül, hogy elm osnánk a kétségtelenül meg
lévő különbségeket.

- A  teológus-hallgatók, mint a jövő igehirdetői és lelki
gondozói „gyakorlóterepként” is tekinthetnek az egyete?ni 
gyülekezetre?

-  Valaha teológusok kezdeményezésre indult újra 
a közösség, szomorú, hogy mára alig m aradtak a jövő 
lelkipásztorai közül egynéhányan. Pedig sajátos m ód
szerek kipróbálására volna itt lehetőség. Ezért is hív
juk az egyetemi közösséget „kísérleti k ert”-nek.

Olyan újítások
kal próbálkoz
hat itt a gyüle
kezet, a lelki- 
pásztor, am e
lyekre a hagyo
mányos gyüle
kezeti közös
ségekben nem 
lenne alkalm a, 
hiszen a kiala
kult szokások 
nagy részben 
m egszabják a 
változás irá 
nyát. A változ
tatások persze 
nálunk sem ön
célúak, de szük
ségesek, hogy a 
világ k ih ívá
saira, a fiatakik folyamatosan változó igényeire a 
lehető  leghatékonyabban válaszolhassunk. Tehát 
nem azért próbálkozunk újabb és újabb módsze
rekkel, hogy felforgassuk az Isten-tiszteleti rendet. 
Sőt, az istentisztelet szentsége, ünnepélyessége és 
fensége nagyon kom oly szem pont számunkra. A 
diákok igénye is az, hogy felemelő, ugyanakkor követ
hető és áttekinthető, valóban istentiszteleti rend le
gyen alkalmainkon. A kísérletezgetésnél is fontosabb 
a fiatalok lelkigondozása. Sokan hangoztatják, hogy 
az egyház jövője az ifjúság, s bár én úgy gondolom, 
hogy az egyház jelene is az ifjúság, akárcsak a többi 
nemzedék, való igaz: ahhoz, hogy húsz-harm inc év 
múlva is üljenek a tem plom i padokban, most nagyon 
komoly m unkát kell végeznie egész egyházunknak. 
Erre a szolgálatra hívjuk a teológus hallgatókat -  
kinek-kinek érzéke, kedve, talentum a, elhívása 
szerint. Reméljük, minél több teológus csatlakozik 
hozzánk, és vesz majd részt újra az egyetemisták és 
főiskolások közötti m unkában. Ez -  hisszük -  azt a 
célt is szolgálhatná, hogy végre megváltozzon az a 
közfelfogás, amely szerint van az értelmiségi réteg, és 
vannak a lelkészek. Mi úgy gondoljuk, hogy ha a 
lelkész, aki értelmiségi is egyben, a társadalom más 
értelmiségi csoportjaival még intenzívebb párbeszéd
be lépne, nagyobb részt vállalhatna a társadalom for
málásában. Ennek a folyamatnak pedig már a teoló
giai évek alatt el kell kezdődnie. Az egyetemi gyü
lekezet olyan közösség, ahol lehetőség nyílik a teológus
hallgatók és a más tudományágak képviselői közötti 
életre szóló baráti-testvéri kapcsolatok kialakítására. 
A fiatalok tudják, hogy a későbbiekben is szám íthat
nak egymásra, és közösen m unkálkodhatnak Isten 
dicsőségére és a társadalom  javára.

Tóth IdaFarsangi bál

Öriszentpcteren
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T a r r  Z o l t á n :

F i a t a l  R e f o r m á t u s  

É r t e l m is é g i  T a l á l k o z ó

’ Budapesti Református Egye
temi és Főiskolai Gyülekezet 

saz elmúlt év végén ünnepelte 
újraindításának tizedik évfordulóját a 
Ráday Kollégium Dísztermében. A  
találkozóra az elmiílt tíz esztendő isten
tiszteletein megfordult diákokat -  most 
már fiatal dolgozókat -  hívtuk meg, és 
mai főiskolásokra, egyetemistákra, 
valamint minden olyan érdeklődőre 
számítottunk, akik fiatal értelmisé
giként felelősséget éreznek egyházukért. 
Olyan érdeklődő fiatalokat is vártunk, 
akik semmiféle kapcsolatban nem áll
tak velünk, esetleg más gyülekezeti kö
zösséggel sem, illetve olyanokat, akik 
most is tagjai valamelyik református 
gyülekezetnek. Elsősorban azokat hív
tuk, akik keresik az egyházban való 
szolgálat formáját, lehetőségeit. Baráti 
kapcsolatokon keresztül próbáltu?ik 
azokhoz is eljutni, akik valaha több
kevesebb intenzitással részt vettek az 
egyházi életben, később azonban nem 
találták meg az egyházhoz kötődés tar
tós formáit, helyi gyülekezeteiktől el
távolodtak. Olyanokat vártunk, akik
nek kedve volt beszélgetni időszerű kér
désekről -  hogy mit jelent fiatal refor
mátus értelmiséginek lenni a világban, 
hol a helyünk az egyházban, milyen 
egyházat szeretnénk, s mit tudunk tenni 
érte. A rendezvény nem az értelmiség 
„kihívása”, helyi gyülekezetekből való 
kiszakítása kívánt lenni, hanem buzdí
tást és motivációt szeretett volna adni, 
hogy ki-ki a maga gyülekezetébe vissza
térve élhesse tovább hivatását.

A találkozón többek között hangzott 
el dr. Szűcs Ferenc teológiai professzor 
A XX I. század református lelkésze 
című előadása.

D r. S z ű c s  F e r e n c :

A XXI. s z á z a d  r e f o r m á t u s  l e l k é s z e

Értsük jól a címet: nem jóslásokba bocsátkozunk, hanem a lelkipásztorság 
dinamikusan állandó vonásait keressük. Nem mai elvárásainkat vetítjük a 
jövőbe, mivel ismerjük az igét: „nincsen itt maradandó városunk, hanem a 
jövendőt keressük.” De ez a jövendő nem a XXI. század, hanem az, akiről a 
Hiszekegyben ezt mondjuk: Lészen eljövendő. Az egyház Isten zarándok 
népe a mindig változó történelmi utakon. Eközben mégis dinamikusan 
azonos önmagával amint az ember maga akár csecsemőként, akár meglett 
férfiként vagy nőként beszélünk róla. Ezért -  amint a reformátorok ezt taní
tották -  két olyan állandó jel van, amiről fel lehet ismerni, hogy Krisztus 
egyháza van jelen: az Ige tiszta hirdetése és a sákramentumok helyes kiszol
gáltatása. Mások -  mint pl. a skót reformátor, John Knox ehhez még az egy
házfegyelmet is hozzáfűzték. De maradjunk csak az első kettőnél. Ha az egy
ház creatura verbi Dei (Isten Igéjének teremtménye), és ha ezt nem csak a 
hallható, hanem a látható Ige -  a keresztség és az úrvacsora -  felől is értjük, 
akkor nyilvánvaló, hogy ezek nélkül nincs egyház. Lehet vallásos egyesület, 
mozgalom, vagy bármi, amelynek vannak propagandistái, funkcionáriusai, 
de az még nem egyház.

A bibliai források és a reformátori hagyomány szerint tehát Isten az Ige 
és a sákramentumok szolgálatára elhív embereket, ezeknek az alkalmasságát 
(karizmáit) az egyház felismeri és a külső elhívással (ordináció) felhatalmazza. 
Ezért vannak egyházunkban „hivatalos” szolgák -  természetesen itt nem 
szabad a hivatal mai bürokratikus értelmére gondolnunk. A „hivatalos” az, akit 
belsőleg Isten, külsőleg az egyház hívott el. Egyébként ennek a bibliai refor
mátori rendnek a szekuláris társadalmi jelentőségét ismerte fel a protes
tantizmus kiváló szakértője, a szociológus Max Weber, amikor a tudomány
ról, mint hivatásról és a politikáról, m int hivatásról beszél. Könnyen be
látható, hogy a modern társadalmak is hasonló elven működhetnek csak, ha 
nem akarják a dilettánsokat, kontárokat, sarlatánokat a társadalomra szabadí
tani. Ahhoz, hogy valaki orvos, mérnök, tanár stb. legyen, nem elég a tudás 
vagy a képesség -  képesítésre is szükség van, amit egy felsőfokú iskolában 
lehet megszerezni.

Természetesen, ahogy az értelmiségi létnek ez az iskolás rendje vitatható, 
ugyanúgy permanens kérdés az is, hogy vajon elegendő-e a felsőfokú teoló
giai képzettség az Ige és a sákramentumok szent szolgálatához.

A református örökségben mindenesetre két állandó kritériumot fedez
hetünk fel a lelkipásztori tisztséggel kapcsolatban. Az egyik a tiszteletes és 
tudós prédikátor eszménye. Ma már kevesen tudják, hogy a lelkészi palást 
kezdetben nem liturgikus öltözék, hanem az akadémiát végzett ember 
öltözéke volt. így fejezte ki azt a közbizalmat, hogy aki a szószékre lép, az 
jártas az Ige eredeti nyelveiben, ismeri az egyház írásmagyarázó hagyo
mányát, tehát megbízható és hiteles tolmácsa Isten üzenetének. Ehhez kap
csolódott az a másik -  sajnos nem mindig célszerű -  szempont, hogy a hit
vallások a tanítás tisztaságát az életvitel tisztasága elé állították. „A haszon
talan szolgákat is meg kell hallgatni” -  olvassuk a II. Helvét Hitvallásban. 
Emögött az az ősi felismerés állt, hogy sem az Ige, sem a szentségek hatása 
nem az azt közvetítők életszentségétől függ. Ez a szemlélet természetesen azt 
a pedagógiai buktatót rejtette, hogy a hirdetett és megélt igazságok sokszor 
nem fedték egymást. Aki „vizet prédikált és bort ivott”, nehezen válhatott 
erkölcsi példává a közösség számára. Az ébredések, megújulások korsza
kaiban azonban mindig a hiteles emberek szava erősödött fel, bár kétségte
len, hogy a református felfogástól a túlzott idealizmus mindig távol állt. A 
református lelkipásztor családjával együtt életközösségben élt gyülekezeté
vel, egy volt közülük. Az elvárások csak a legutóbbi időben torzultak abban az
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irányban, hogy némely gyülekezet egyedül a lelkipász
tortól várja el azt a keresztyén magatartást, amelyet ma
ga már távolról sem kíván követni. Ezt a kettős erkölcsi 
mércét akkor sem helyeselhetjük, ha a bibliai elvárások 
kétségtelenül szigorúbb rendről szólnak a vezetők, ta
nítók esetében.

1. Mármost ha a református lelkipásztor bibliai őské
pét keressük, azt kell mondanunk, hogy nem közvetlen 
folytatója egyetlen bibliai tisztségnek sem. Nem próféta, 
nem pap -  pláne nem király, de nem is apostol vagy 
evangélista. Elhivatásában, sorsában, sőt szolgálatában 
lehetnek ugyan hasonló vonások, de különbözik is 
tőlük. Leginkább talán abban hasonlít mindegyikhez, 
hogy Isten szolgája, aki pásztor, püspök (episzkoposz -  
áttekintő felügyeletet végző ember) és tanító Krisztus 
nyájának egy csoportjában. Verbi divini m in iste r- Isten 
Igéjének szolgája, ahogy régen nevezték magukat lel
kipásztor őseink. Élete tehát össze van kötve az Ige sorsá
val. Átéli annak hatalmát, vigasztaló erejét bölcsők és 
koporsók felett, de osztozik annak kiszolgáltatottságá
ban is: a világ szemében sokszor bolondságnak vagy bot
ránynak tűnik. Külső megbecsültsége és elismertsége 
függ tehát a kortól, a korszellemtől, amelyben a soha 
nem domesztikálható evangéliumot hirdeti és képviseli.

Ebben a tekintetben nem hagyható figyelmen kívül a 
cím korszak-megjelölése. Mit várunk, hogyan gondol
kodunk a XXI. század lelkiségéről, benne a református 
egyház helyzetéről?

Ha igazat adunk a magyar származású történésznek, 
John Lukácsnak, a XX. század végén már túl vagyunk 
1989/90. óta. Szerinte a század -  nem kronológiai, ha
nem korszakos értelemben -  az első világháború kitö
résétől idáig tartott. Vagy egy más megközelítésben 
Szarajevótól Szarajevóig, még abban az értelemben is, 
hogy az első világháború véget ért ugyan, de be nem 
fejeződött, mert a balkáni és közép-európai kérdések 
valamennyi ballasztját ránk hagyta.

Hasonlóan vélekedhetünk a kerek 2000. évről is. Ha 
a naptárváltozások és reformok felől nézzük, akkor a 
Krisztus születése óta eltelt kétezer éven már 1993 óta -  
vagy egy másik számítás szerint 1996 óta túl vagyunk. 
Azt már az előbbiekből jól látjuk, mi fejeződött be a 
századvégre. Két messianisztikus kísérlet m inden
esetre. Az egyik az egyén, a másik a közösség megis- 
tenítésétől remélte a világ boldogabbá válását. Mint 
látható, egyik messiás sem váltott meg minket. De még 
a harmadik sem, amely a felvilágosodás óta a ráció, a 
tudomány útján kínálta ugyanezt, megtetézve még a 
saeculumnak -  világkornak -  azzal a törekvésével, hogy 
minden szakralitást kisöpörjön az Európa házból, s a 
vallást legfeljebb belső magánügyként tűrje meg a tár
sadalomban. Ezt nevezzük szekularizációnak. Nos, eze
ket ismerjük, ha nem is vagyunk túl rajtuk. De mi 
várható?

A keresztyén jövőkép sem a futurológia, sem az 
improvizáció modelljeit nem követheti. A reménység 
mind a romlás apokaliptikus próféciái, mind a fejlődés- 
elméletek illúziói ellenében józan marad. A világ vál

tozó, elmúló ábrázatával szemben Krisztusra tekint, aki 
tegnap, ma és mindörökké ugyanaz. Ezért a keresztyén 
remény nem azt ismételgeti, hogy „másképpen lesz hol
nap, másképpen lesz végre”, -  hanem arról van meg
győződve, hogy Krisztus a holnapi világban is jelen lesz 
velünk minden napon. A O nevének hirdetésére tehát a
XXI. században is szükség lesz. És ez csak személyes 
módon, lélektől lélekig történhet holnap is. Ezért szük
ség lesz igehirdetőkre!

2. Azt legfeljebb csak sejthetjük vagy prognosztizál
hatjuk, hogy milyen filozófiai, vallásszociológiai folyam
atok közegében fog történni ez a prédikálás. Abban 
azonban biztosnak kell lennünk, hogy egyházban és tár
sadalomban a történeti folyamatok nem állnak meg sem
milyen határkőnél. Ezért a XXI. század embere sem sza
kíthatja meg történeti gyökereit a múlttal, benne azzal a 
kitörölhetetlen ténnyel, hogy időszámításunkat Krisztus 
után írjuk. Ezért pótolhatatlan szerepet látok a folya
matosság biztosításában, abban, hogy a történelmi egy
házak a születendő nemzedékeket nyitott otthonként 
befogadó közösségei legyenek. Nem intézményekről be
szélek, hiszen azok rugalmasan változhatnak is. Sőt 
kívánatos, hogy a történelmi egyházak ne a skanzen és 
múzeum légkörét árasszák maguk körül, amelyben a 
múlt egy darabját csodálja meg majd a holnap embere, 
hanem hajlék, otthon legyen, amely nemzedékről nem
zedékre befogadja az egy családhoz tartozókat.

Ez az egyház olyan szolgákat igényel, akik időről 
időre hitelesen le tudják fordítani a kánaáni nyelvet 
kortársaiknak. Ez azonban csak az egyik -  a missziói 
egyház oldala. Aki Kánaánba érkezik, annak illik meg
tanulni a kánaáni nyelvet is. Metaforák nélkül ez annyit 
jelent, hogy a jövő egyháztagjának is ismernie kell a 
Biblia és a keresztyén hagyomány nyelvét. Ezért a jövő 
lelkipásztorának olyan tanítónak is kell lennie, aki a 
hitben,^ ismeretben való belső növekedést inspirálni 
tudja.

3. A református lelkipásztor mindig teológus is volt, 
azaz szaktudományának önálló, autentikus művelője. A 
XX. század azzal zárult, hogy a felvilágosodás óta tartó 
folyamat megfordulni látszik a teológia és a többi szak- 
tudomány párbeszédét illetően. A lélek és anyag 
klasszikus dualizmusa mindkét oldalról egyre értelmet
lenebbé válik, az interdiszciplinaritás, sőt bizonyos 
szintézis viszont egyre kézenfekvőbb igényként és 
lehetőségként jelentkezik. A jövendő lelkipásztorának 
erre a párbeszédre kell felkészülnie. A tudományok 
oldaláról pedig a spiritualitás iránti nyitottságra lesz 
szükség, hiszen megfelelő lelkület, ethosz nélkül csak 
felelősség nélküli szakbarbárok fogják elhagyni az 
egyetemeket. A lelkiismeret nélküli ismerettől pedig 
Isten óvja a jövő világát.

Immánuel Kant azt a skolasztikus mondást, hogy 
phylosophia est ancilla theologiae -  vagyis hogy a 
filozófia a teológia szolgálólánya -  úgy egészítette ki, 
hogy „fáklyavivő szolgálólány”, aki bizonyos kérdé
seket, utakat megvilágít a teológia előtt. Úgy gondolom, 
a jövő évezred lelkipásztorának úgy kellene tekinteni
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minden szekuláris tudományra, mint amely a teológia 
számára is problémákat, sőt új utakat és lehetőségeket 
világít meg.

4. Ha gyülekezeteink az ún. ein Mann Systemről -  te
hát a lelkészcentrikus modelltől -  a bibliai közösség irá
nyába növekednek, akkor véleményem szerint a jövendő 
lelkipásztora csak integráló személyiség lehet. Az 
autoriter hajlamok, a normatív prédikálás legfeljebb kis
korú közösségek vezetésére tehetik alkalmassá, s jóllehet 
ilyen igények folyamatosan termelődnek, az egészséges 
mégiscsak az, ha fontosabb kérdésünk lesz a XXI. század 
református gyülekezete, egyháza, mint az, hogy kicsoda 
a lelkipásztor egy személyben. A karizmák gazdagságá
val megáldott gyülekezetben a pásztor, az episzkoposz 
valójában azért csak egy tag. Az Ige szolgálata miatt 
kétségtelenül kiemelt helyzetű és bizonyos értelemben 
kulcspozícióban lévő tag, ám mégsem ő egy személyben 
az egyház, a gyülekezet. Ez a kérdés: milyen lesz a jövő 
református lelkipásztora, számomra kölcsönhatásban 
van azzal, hogy milyen lesz a jövő református egyháza, 
gyülekezete. Hiszen a gyülekezet is formálja a lelki- 
pásztort. Jó esetben nem torzítja oly módon, hogy visz
kető fülekkel, hamis elvárásokkal megalkuvásra készteti, 
hanem lelki igényességével szüntelenül inspirálja, pozi
tív kritikájával vadhajtásait nyesegeti, így lelkipásztor és 
gyülekezet együtt növekedhet az Úrban.

5. Végül azt a kényes kérdést sem szeretném megke
rülni, amire a felkérés határozottan utalt: mit tesz ezért 
a felkészítésért az egyházi egyetem teológiai fakultása? 
A kérdést azért ilyen konkrétan és testre szabottan fo
galmazom, mert nem szeretnék a lelkészképzés világ- 
helyzetének általánosságaiba tévedni és a legjobb áttekin
tésem mégiscsak a saját intézményünkről van, -  bár úgy 
gondolom, hogy másutt is az ittenihez hasonló hely
zettel találkoznánk.

Ha nagy megelégedettséggel nem is szólhatok, a kér
désért mindenesetre hálás vagyok, mert tudatosítja ben
nem, bennünk, hogy ami ma történik a teológián, az 
már valójában mindenestől a XXI. század ügye. Ez már 
önmagában is jó érzéssel tölthet el bennünket a jóté
kony szorongás mellett, amely abból adódik, hogy újra 
és újra szembesülünk a feladat nagyságával.

Azzal kezdem, hogy az egyetemi létből adódó külső 
törvényi és más elvárások néhány ponton a lelkészkép
zés eddigi akadémiai tradíciójával ütköznek. Szakmai 
téren a teológia sajátos jellegéből is adódik néhány 
gond: így például az, hogy maga a tudomány rendkívül 
szerteágazó a klasszikus és bibliai nyelvek ismeretétől, a 
történeti és rendszerező elméleti tárgyakon át a gyakor
lat elméletéig, illetve magáig a gyülekezeti gyakorlatig. 
Ez a széles spektrum már a klasszikus tárgyak és vizsgák 
túlzsúfoltságában jelentkezik, a képzés során pedig még 
újabb missziológiai, gyülekezetépítési, vallásszocioló
giai ismeretek járulnak mindehhez. Az öt év egyre 
szűkebbnek bizonyul, s tanárok és hallgatók egyaránt 
küzdenek azzal az érzéssel, hogy sok mindent tanítot- 
tak-tanultak, a távozók mégis felkészületlenül lépnek ki 
az iskola ajtaján. A mindennapos küzdelmek közé tar

tozik hát az egyensúly megtalálása az egy irányban el
mélyült szakmai tudományos műhelymunka, valamint a 
szerteágazó sok tárgy közt anélkül, hogy az utóbbi téren 
se váljunk felületessé. A problémamegoldó-képesség fej
lesztése az egyik gyenge pontunk, mindamellett, hogy 
maga a lelkipásztori karizma is -  akárcsak a művész
pályák esetében -  sokkal inkább adottság, amit csak fej
leszteni lehet, tanítani, kialakítani nem.

A kis intézmények belterjességéből adódik azután az 
is, hogy az igehirdetési gyakorlatok kemény szakmai 
kritikája helyett inkább az „üvegházi” óvó magatartás 
érvényesül, amely kevésbé teszi immunissá, edzetté a 
teológusokat a jelenlegi egyházi élet kemény realitásai 
közt.

A keresztyén teológia kétezer éves tudomány, hatal
mas és gazdag a múltja, története, ebből adódik a kísér
tése is, hogy szeret inkább vissza, semmint előre tekin
teni. Ezért csak imádkozni tudunk, hogy a Szentlélek 
áradjon ki, amikor az ifjak látásokat látnak és a vének 
álmokat mondanak. Ezek híján csak álmodozni vagy 
éppen elcsüggedni lehet. Egyik sem a hit és remény ma
gatartása, ezért tudatosan kell óvakodni tőle mind a 
tanároknak, mind a hallgatóknak.

Kass János: Dávid király
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Ifj. dr. Fekete K ároly

A lelkészképzés adósságai és feladatai
/^le lkészképzésnek  bőven 

f / / l  van adóssága. Magya- 
l^ rá z a t  és indoklás, seb- 

nyalogatás és áthárítás, egyházpo
litikai és érzelmi ok vagy kifogás
keresés még több. Izgalmas lenne 
elemezni az adósságok közül

-  a széleskörű utánpótlás és 
tehetséggondozás elm aradását a 
teológiai tudom ányosságban, 
amely m iatt teológiánkra nehéz 
alkalmas tanárokat keresni,

-  a kontraszelekció káros hatá
sait, amely m egnehezíti az egy
házi középvezetés kiválasztását,

-  a helytelen embergazdálko
dásunkat, mivel sokszor nem az 
egyház, a gyülekezet stratégiai 
szem pontjai érvényesülnek, ha
nem a kegyességi érdekcsoportok 
akarata,

-  az éleseszű teológiai k riti
kára nevelés elfojtását, amelynek 
áldozata lett pl. Török István és 
jónéhány tanítványa,

-  a társtudom ányok eredm é
nyeinek, módszereinek mérlegelt 
teológiai felelősséggel átszűrt fel- 
használásától való óvakodást, m i
vel ott sem nyitunk, váltunk, ta
nulunk, ahol a Biblia engedné,

-  a felvételik eljárásm ódját, 
m ert előfordul, hogy nem kerül
nek be az odaillők, és öt év alatt 
sem hullanak ki, akik nem valók 
a teológiára,

-  az infrastrukturális elm ara
dottságot, hiszen öt évfolyam 3-4 
tanterm es váltógazdálkodást foly
tat a m odern oktatástechnikával 
alig felszerelt ősi intézményeinkben,

-  a diákönkorm ányzatok és a 
diákegyesületek szerepét, az ön
képzés hanyatlását, amely a régi 
időkhöz képest halódik a tanári 
beleszólás vagy a hallgatók tú l
zott m agukra maradása miatt.

Sorolhatnám még, de az idő 
rövidsége miatt nem kívánok m in
dent nagyító alá venni, m ert úgy 
vélem, hogy adósságainkról csak 
akkor érdemes szólni, ha felis

m erjük a változtatás útját és el is 
akarunk rajta indulni, tehát ha 
m egtörténik a feladatszabás. Nem 
is beszélve arról, hogy a feladat
szabás tükre is az adósságainknak.

Lássuk tehát, hogy adóssá
gaink következtében m ilyen fela
datok állnak a lelkészképzésben 
előttünk. H at gondolatkörre k í
vánom felhívni a figyelmet:

Meghajolni Isten
igényessége előtt 

Isten elvárja a református teoló
giával feltöltekező lelk ipászto
roktól, hogy alkalmazzák a bibliai 
és a hitvallásos mércét önm aguk
kal és másokkal szemben. Fel
gyorsult világi és egyházi éle
tünkben m inden változóban van, 
csak biblikus-hitvallásos, konk
rét és hatásos cselekvésünk reak
cióideje m arad a régi, rozsdás 
óvatosság. A gyors reagálás nem 
csupán stratégiai kérdés, hanem  a 
teológia kritikai-norm atív funk
ciójának egészséges működése.

Az Isten  igényessége előtti 
meghajlás kezdete az, hogy igé
nyes vagyok a felkészülésben. E n
nek érdekében le kell küzdeni a 
szellemi ingerszegénységet és meg
bélyegezni a gondolattalanságot.

A teológiai tudomány
kom plexitásának képviselete 

M inden  tárgy fontos, m inden  
megtalálja a maga értelm ét és 
helyét szolgálatunk segítése te
rén. Az egyházformáló teológus- 
lelkület egy életen keresztül küzd 
a teológia „hiánybetegségeivel” : a 
felszínes b ib licitás, a felületes 
exegézis, a rendszertelen gondol
kodás, a történelm i és egyházi 
identitáskrízis, a szociális érzé
ketlenség, a fogalmazás pongyo
lasága és a kirívó műveletlenség 
ellen. A teológus-lelkület abban 
érdekelt, hogy a keresztyén teoló
gia teljes kritikai eszköztárát a 
lelkészi szolgálat rendelkezésére

bocsássa. M ár Schleierm acher 
m egm ondta, hogy jó lelkipásztor 
csak jó teológusból lehet.

Az elmélet és a gyakorlat 
arányának megtalálása

A korábbi teológiai képzésből 
kiszorult a gyakorlat. így lettek az 
egyházépítés m arsallbotját hor
dozó tantárgyak a rem énytelen
ség és a szárnyaszegettség elszen
vedői. Általában beszűkült a lel
kigondozói kapcsolat, ahol a se
gítségre szorulók nehezen vették 
igénybe a lelkész segítő közelsé
gét. Egygenerációs, tradicionális 
gyülekezetek megöregedett tag
jaitól hogyan lett volna elvárható 
a liturgiái újítások iránti hajlé
konyság? Közben az exmisszus- 
igehirdetők, sokszor a velük szü
le te tt hom iletikai érzékükre 
(vagy érzéketlenségükre) m arad
va prédikáltak, s milyen papírízű 
m aradt a katechetika-kurzus, 
amely a le tilto tt h ittanórák , a 
„zugkonferenciák”, a sokhelyütt 
gyerm ekhiány m iatt szünetelő 
gyermek-istentiszteletek és kima
radt évfolyamú konfirmációs cso
portok  világában hangzott el. 
Ennek a közelm últnak zsigerek- 
be költözött öröksége továbbra is 
él, hat és akadályoz. Már nem 
elég csak a legációk intézménye, 
vagy a nyári gyülekezeti gyakor
lat egy-két hete, hanem  sziszte
m atikus hospitálás-rendszerrel 
kell megszervezni a katechetikai, 
lelkigondozói, missziói és diakó- 
n iai gyakorlatokat, amelyekre 
koronaként következik az O k
tatási M inisztérium  által 1999. 
őszétől elismert 11-12. szemeszter 
kötelező gyakorlati éve, amely 
alatt a hallgatók korábban meg
szerzett ismeretei párosulhatnak 
a lelkipásztorkodáshoz elenged
hetetlen készségek kifejlesztésé
vel. A hatodik év célja az, hogy az 
önálló lelkipásztori m unka meg
kezdése előtt m inden teológus
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lelkész szakos hallgató egy kettős 
tutori rendszer segítségével (teoló
giai tanárok + szakoktató lelké
szek) és ellenőrzésével, valóságos 
gyülekezeti közegben, huzam o
sabb ideig, felelősen végezze a lel- 
készi tevékenységet. Ezzel erőtelje
sen és hatásosan fog megjelenni a 
lelkészképzésben a gyülekezeti 
irányultság, illetve a lelkészképzés 
befejező szakaszában döntő módon 
jelenik meg a fenntartó egyház- 
kerület aktív részvétele.

Köldöknéző kegyesség 
helyett kreatív kegyesség 

Konzerválódás, m egm erevedés, 
betokosodás helyett m űhelym un
ka, ötletesség, önállóság és ön 
képzés, amely nem tűri el a spiri
tuális középszerűséget. A teológus 
nem lehet arc nélküli ember. Sze
mélyiség-igény és egyéniség-igény 
a vele szemben tám asztott köve
telmény. Ennek eléréséhez újra fel 
kell fedezni a reformáció korától a 
protestáns kegyességet meghatározó 
oratio-meditatio-tentatio triászának 
mai szükségességét. Teológus-diák
jaink kegyességi m intái kuszáltak, 
sőt nem egy esetben végletek ta
pasztalhatók. M it szívnak folya
matosan magukba a mai magyar 
társadalomból? A lazaság szemlé
letét, masszív igénytelenséget, lel
ketlen durvaságot, sziruposan 
sláger ízű érzelgést, újgazdag seké
lyességet, video-idiotizm ust, cse
kélyke olvasmányélményeket, m i
nimális művészet-ismeretet, sokol
dalú fantáziátlanságot, érzelm i 
blokkoltságot, általános unalm at, 
m unkát kiváltó becstelenséget 
vagy m unkakerülést, a könnyebb 
utak előnyben részesítését stb .... 
Ezek mellett már nem is sorolom 
az egyházból kapott ferde hatások 
csokrát, amelyek m ind-m ind ha
tással vannak teológusainkra és 
ránk is. Bizonyos komplex nyom o
rúság-halmaz ez, szinte megtisz- 
títhatatlan kásahegyet jelent ez a 
teológiai oktatás számára éppúgy, 
m int a lelki nevelésre nézve.

Mivel a világ sodrása oly erős, 
az egyházi közeg lelki egészsége

pedig oly gyönge, ezért sokkal 
több és elmélyültebb elcsendese- 
désre (meditatio), őszintébb Isten
hez k iáltásra, bizonyosságban 
szólóbb imádságra (oratio), illetve 
bátor és folyamatos harcra van 
szükségünk a rafinált kísértésekkel 
szemben (tentatio). A m editatiot 
negligálva nem beszélhetünk ala
pos igehirdetésre készülésről. A 
gépies oratio vallási rituálévá kor- 
csosul. A ki nem védett tentatio 
pedig m inden  keresztyénkedő 
tevékenységet hiteltelenít. Ezért a 
lelkészképzés minőségi továbblé
pésének kulcsfogalma az elmélyült 
spiritualitás. A lelkészképzés ne
velési célja: eljutni és eljuttatni a 
lelki érettségre, am elyben jelen 
van az életstílussá vált meggyő
ződés (differenciált globalitás), az 
autonóm ia, a dinam izm us és a 
következetesség. Ennek érdekében 
kell a teológiai nevelésben m in
denáron törekedni az oratio-medi- 
tatio-tentatio triászának nagyobb 
és új tereket adni, hogy fel
tám adjon az igény a kreatív ke
gyesség iránt. Keresztyén rendel
tetésünk elengedhetetlen jellem 
vonása: ellenállni az ördögnek, az 
összezavaró törekvéseknek (Jak 
4,7b). A Heidelbergi Káté 32. kér- 
dés-felelete értelm ében akkor tel
jesítjük a gondolatot, hogy „a Sá
tán és gonosz ellen már ez életben 
szabad lelkiismerettel harcoljak és 
győzzek”, am ikor vállaljuk az em 
berellenes, gonosz s truk tú rák  
m egszüntetését; am ikor fárado
zunk az o tthon terem tésben , a 
közösséghiány pótlásában; amikor 
megőrizzük és megadjuk az em 
beri méltóságot; am ikor tápláljuk 
a szabadságszeretet és jó sáfárok
ként őrizzük a terem tett világot. A 
teológus-lelkiségben van helye a 
részt-venni és a részt-nem-venni 
szabadságának, a kitárulkozó nyi
tottságnak és az elhatárolódó éber
ségnek.

Magas szintű erkölcsiség, 
fegyelmezettség és mértékletesség 

Az ige erkölcsi következmények
kel járó hatásának hiánya m egkér

dőjelezi a megtérés m indent átható 
voltát, a cselekedeteket befolyásoló 
h it erőteljes jelenlétét. Az egyház
fegyelem elhalásának következmé
nyeit isszuk... De ne így legyen 
tiköztetek! A belülről, hitbeli meg
győződésből fakadó irányítottság 
m inden téren kötelez: m unkában, 
családban, társadalom ban. Azaz: 
életszentséget a megszentelő Lélek 
erőterében! A bibliai értékszem
pontok bátor képviselete és példa
adó megélése szükséges a saját kö
reinkben . K om olyan venni: ne 
igazodjatok e világhoz... A puritán 
életszemlélet újravállalása prédiká
cióval felérő dolog (van aki ezt új 
típusú aszketizm usnak mondja): 
tisztes szegénység, a nem haszon
érdekeltségű feladatvállalás, le
m ondás, adósságelengedés, meg
békélés, önkorlátozás, m értékle
tesség, megelégedettség.

A preventiv teológusképzés 
koncentrikus köreinek megteremtése 
N éhány éve -  mióta körülbelül 
kétszeres túljelentkezés van a teo
lógiákon - ,  erősebben kell hangsú
lyoznunk az érdeklődőknek és a 
már felvetteknek, hogy a lelkipász- 
torság nem divat-pálya, nem siker
szakma, nem  tucat-állás, hanem 
életre-halálra szóló hivatás, szent 
ügy, állandó p rio ritást igénylő 
foglalatosság. Az öt évfolyam ki
járása még semmi, m ert a felvéte
litől kezdve újra és újra ránk talál 
az egész életen keresztülívelő vesz- 
szőfutás, amelyben egyszerre válik 
ú titársunkká a méltatlanságérzet 
és a kiválasztottság-tudat, az Isten 
előtti m ysterium  trem endum  (fé
lelmetes titok) és Isten-közeiben 
élve a m ysterium  fascinosum (ti
tokzatos vonzerő). N incs olyan te
ológus és lelkész, akiben ne fogal
mazódna meg a pályaelhagyás, az 
elbizonytalanodás kérdése: „Itt a 
helyem?” „Jól választottam?” „Meg 
tudok felelni?” „Fogom b írn i?” 
„Lesz belőlem igazi lelkipásztor?” 
A kérdések megfoganásának és a 
belőle származó rossz közérzetnek 
sok összetevője lehet: azonosság
válság, korai kiégés, lekötetlen ka-
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paci tás, valótlan igények, izolált
ság, a tám asztott követelmények 
sokasága, a ki nem m ondott elvá
rások esetlegessége, a sokkoló 
stressz-helyzetek gyakorisága és 
még lehetne sorolni tovább...

A felelős vezető kérdése a kép
zés oldaláról az, hogy mi m úlik 
rajtunk , az intézm ényen? Egy
részt: Hogyan tudunk elébe m enni 
azoknak az eseteknek, am ikor 
nem tör fel elem entáris erővel ez a 
szükséges bizonytalanság-érzet és 
nem következik be időben a h i
vatás m elletti elkötelezett 
döntés vagy szakítás, ame
lynek elm aradása beleke- 
seredéshez és kényszer- 
pályához vezet? Másrészt:
M it kell ten n ü n k  annak 
érdekében, hogy a szolgálat
ra alkalm asnak tűnőknél 
m egrövidítsük a pozitív 
válasz megadását, és segít
sük azt, hogy azután ne tör
jön fel m indun talan  az 
akna-alattomosságú kísértés 
mindent megkérdőjelezése.

A felszínes-könnyelmű, 
ill. a morfondírozó-aggo- 
dalmaskodó típus arra int 
bennünket, hogy kialakít
suk az ezt a jelenséget kezelő 
preventív megelőző, elhá
rító, előzetes) gondolkodást 
és preventív képzésfejlesz
tést. K iiktatni nem tudjuk, s 
nem is akarjuk a szembe
sülést a választás kényszeré
vel, m ert átéljük a sokat 
vívódó teológus, Révész 
Imre intésének súlyát: „Nem 
éreztük meg, mekkora ha
talom az Ige, amíg a terhét 
nem éreztük. És nem tapasztaltuk 
addig az Ige hatalmát önmagunk 
fölött, amíg nem  igyekeztünk 
szabadulni tőle.” Nem  kiiktatni 
vagy bagatellizálni, hanem kezelni 
szeretnénk ezt a jelenséget. A 
teológus-képzésben is meg kell 
tennünk a prevenció három  
klasszikus lépését a lelki egész
ségvédelem érdekében.'

„A primer prevenció tulajdonkép
pen oki megelőzés: erők és hatások

ellen dolgozni, mielőtt azok bajt 
okoznak.”2 A teológiai alap- és 
szakképzés időszaka tehát döntő. 
A felkészítésbe beépítetten a le
hető  legszélesebb m egism erési
palettát kell felkínálnia a teoló
giáknak. M inden támogatást meg 
kell adni a lelkipásztori személy
iség kibontakoztatásához.3 Ennek 
az eszközei az elmélyülés körül
m ényeinek a biztosítása, a k i
műveltség számonkérése, a spe
cializálódásra segítés. A IV-VI. 
évek alatt legyen felkészülési le-

Kass János: Istenem, Uram

hetőség az okleveles lelkigondozó, 
a börtön-, ifjúsági, katonai stb. misz- 
sziói ágak m unkájára, lehessen 
teológiai szakfordítói diplom át, 
középiskolai pedagógiai diplomát 
szerezni, és az egyházi szociális 
munkás képzésben részt venni. 
Eközben pedig a teológiai hall
gatók „im m unanyag szintjének” 
növelésébe a teológiai d iszcip
línák színvonalas oktatása mellett 
be kell vonni a társtudom ányok és

a segédtudom ányok minél tágabb 
körét.

„A másodlagos prevenció célja a 
korai stádiumban lévő esetek gyors, 
hatékony megoldása. Amikor még 
mozgásban van vagy nem rögzült a 
kép.,x> Ennek a lépcsőfoknak az 
ideje a teológusképzés rendjében 
a segédlelkészi év, amelynek át
szervezése, a hallgatói jogviszony 
kiterjesztésével intenzívebbé té
tele elodázhatatlan feladata egy
házunk Zsinatának. A sokszínű 
gyülekezeti közegbe, tapasztalt 

lelk ipásztor mellé kerülő 
hatodéves hallgató áteshet 
a m ásodlagos prevenció 
elvi eszközeként emlegetett 
szűrésen. Itt még gyorsan 
és hatékonyan lehet k i
szűrni az alakulóban lévő 
igelátásból, egyházképből 
és lelkészm intából a ha- 
miskás hangokat és a ha
todévest jó irányba segí
teni. Az élesben átélt krí
zishelyzetekkel nem m a
gánosán kell megküzdenie, 
hanem  egy teherbíró  és 
k iforrott egyéniségű m un
katárs oldalán. Im m ár el
különülve az évfolyam- 
társaktól, szobatársaktól, s 
k ikerülve a teológus-kö- 
zösség rejtési és fedési ten
denciáiból, huzam osabb 
időn át kell m egmutatnia 
önm agát, felkészültségét, 
etikai hozzáállását, szol
gálatra való alkalmasságát. 
A gyülekezet és az egy
házmegye, a presbitérium  
és a lelkipásztori kar tes
tületileg teheti mérlegre a 

segédlelkész életét és felszente
lésre való alkalmasságát, vagyis a 
szűrőn fenn lehet akadni, tehát az 
is kiderülhet, hogy vocatio inter- 
na-t (belső elhívást) nem követi a 
vocatio externa (a külső elhívás). 
Ugyanakkor arra is módot ad ez 
az év, hogy a lelkész-jelölt maga is 
leszűrje szolgálatba-kóstolása ta
nulságait, s legbelül megadja a 
legőszintébb választ arra, hogy 
neki való-e ez a hivatás. Ebben a
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képzési szakaszban a preventív 
hozzáállás gyümölcse a lelkipász
tori karakter újabb értékekkel 
történő gazdagodása, illetve egy
házunk m egkím élése olyan 
lelkészek kibocsátásától, akik job
ban teszik, ha más hivatás után 
néznek.

„A tercier prevenció célja... az 
elszenvedett kórkép további károsító 
hatásainak, következményeinek 
c s ö k k e n té s e M egfáradnak még a 
legkülönbek is, hiszen egyházunk 
és világunk kórképét elszenvedni: 
olykor bizony lélek- és idegölő 
dolog. Idővel még a legjobban 
felkészült lelkipásztorok ism e
retei is m eghalványodnak, korsze
rűtlenné válnak, frissítésre szo
rulnak. A tercier prevenció lép
csőfokán fel kell m érni, hogy mi 
az oka a produktivitás hanyatlásá
nak, hogy aztán a produktivitás 
érdekében sokszínű ösztönző 
elemei kapcsoljon be. A teológus
képzés harm adik lépcsőjeként a 
szervezett, komolyan vett és is
meret frissítő, ism eretpótló szán
dékkal m eghirdetett továbbkép
zés elindítása az egyházkerület 
vezetésével közös feladatunk. A 
továbbképzés p rogram kínála tá
nak kidolgozásában nélkülözhe
tetlenül szükség van teológiáink 
oktatóira. A tanszékek köré cso
portosuló szakmai napok beveze
tésével kívánatos lenne a lelki- 
pásztorok számára új formában 
m egindítani azokat a szaktan- 
folyamokat, amelyek biztosítanák 
a doktori program ra jelentkezők 
számát. Az átgondolt „tudom á
nyos vérátömlesztés” kívánalma 
sok foglalkozásnál alapkövetel
mény, nálunk sem intézhetjük el 
„a jó pap holtig tanul” mondással, 
úgy, hogy közben nem  lépünk 
előre. A lelkészi munkával járó 
stressz, krízishelyzet nagyban 
csökkenthető lenne az égető kér
déseink megoldásához segítő to
vábbképzésekkel.

További eleme a tercier pre
venciónak, hogy felfigyel az el
szigetelődés, a kitaszítottság-érzés 
kialakulására és segíti a közös

ségbe illeszkedést. Ennek a tétel
nek az értelm ében a teológiai 
tudományosság szervezése egyút
tal közösségszervező funkciót is 
vállal. A perifériára került, m a
gányosságban élő szolgatársak 
indirekt módon történő bevonása 
nem pusztán kollegialitás, hanem  
lelkigondozás, és visszasegítés is a 
szent tudom ány vonzásába.

A preventív hozzáállásból kö
vetkező lelkészképzés tehát nem 
az orráig lát, nem  a felvételi lét
számig, nem  a keretszám okig, 
nem a diplomáig, hanem  a lel
készképzés koncen trikus kép
zésköreivel folyam atosan és az 
egész pályafutás idején jelen van a 
szolgálatra készülők és a szol
gálatban állók között.

Egy megváltozott helyzetben 
és egy változásra m egérett egyház 
szám ára kulcsfontosságú, hogy

milyen lelkipásztori karral hajtja 
végre a m egújulásra esélyt adó 
Isten  jelenkorra ró tt feladatát. 
Hogy milyen lesz ez a lelkipász
tori kar, abban döntő szerepe van 
lelkészképző intézeteinknek.

E nnek a súlyát sok teológiai 
tanárkollégám m al együtt átérez- 
zük. Azért m unkálkodunk, m ert a 
lelkészképzésben korfordító , a 
m entalitásában  feltétlenül vál
tozni akaró, egész életében teoló
gus-le lkü letűnek  m egm aradó 
nemzedék támasztására szántuk el 
m agunkat.

1 V. ö.: H árd i István: A lélek egészség- 
védelm e. Springer-V erlag. B udapest, 
1992. 48-65.

2 U. o. 50.
3 K am arás István: Júdások vagy Péterek? 

Egyházfórum  K önyvek 14. Budapest, 
1992. 8.

4 H árd i, 64.
5 H árd i, 65.
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D r . V l a d á r  G a b o r

Lelkészképzés a Pápai Református Teológiai Akadémián
özép-európai teológiai 
képzésünk rendszere a 
felvilágosodás és a XIX. 

század gyermeke. Természetesen 
vannak ennél nagyobb és keresz- 
tyénibb ősei is, de ami elődeitől 
m egkülönbözteti, az a tudom ány 
robbanásszerű fejlődéséhez, „nagy
üzem ivé” válásához való kény
szerű alkalmazkodási képessége. 
Enciklopédikus jellegű tudom á
nyos képzést kívánunk adni, így 
„tudom ányosságunk” elsősorban 
az indexbe írt sok-sok tantárgy 
form ájában jelentkezik. Alapjá
ban véve nem lehet tévútnak te
kinteni ezt az irányvonalat. Ha a 
m últban a lelkipásztor társadal
milag elism ert és elfogadott sze
m élyiség k ívánt lenn i, akkor 
egyetemi képzettséget kellett 
szereznie. Ma is ez a helyzet szerte 
a világon: az egyes egyházak és 
felekezetek a legmagasabb egyete
mi szinten képzik ki lelkipász
toraikat a szent szolgálatra. Az 
ideális lelkész típusa: intelligens, 
jól képzett, a világ zűrzavarában 
eligazítást tud adni. Mai teológiai 
oktatásunk tehát a profán tudo
mányosság reflexeként született, 
és ez a jellege erősen m egkülön
bözteti a korábbi évszázadok lel
készképzésétől. Az alkalm azko
dási reflex -vélem ényem  szerint -  
csak felerősödött az utóbbi tíz 
évben, amióta a körülöttünk lévő 
tudományos világ a teológiát m int 
tudom ányszakot próbálja in teg
rálni negyven esztendei gettóélet 
után.

A baj csupán az, hogy ma az 
egyetemi oktatásunk is válságban 
van vagy legalábbis átalakulóban. 
Az egyes tudományszakok „szele- 
telődése”, a specializáció szétrob
bantja az „universitas litterarum ” 
gondolatát - ,  és ezt a folyamatot 
az egyébként szükségszerű egye
tem -integrációk sem képesek 
m egállítani, mivel ezek m ár csak 
az egyes, integrált szakfőiskolák

csúcsszerveként m űködnek, ahol 
kiképzik az egyes tudom ányterü
letek „technikusait” vagy specia
listáit, de nem képesek egyetemes 
műveltséget közvetíteni.

Ö nkéntelenül is felvetődik a 
kérdés: K iket képzünk ki? M ire 
akarjuk felkészíteni hallgató in
kat? Új felismerések kidolgozá
sára képes tudósokat képezünk 
egy tudom ányág számára, vagy 
pedig lelkipásztorokat nevelünk? 
M iközben enciklopédikus é rte 
lem ben vett tudást k ívánunk 
nyújtani, szám olnunk kell azzal a 
veszéllyel, hogy egyre újabb és 
újabb, hasznosnak vélt tudo 
m ányterületet kell a szaktárgyak 
közé felvenni. Az átlagos képessé
gű hallgató viszont képtelen a fel
dúsult anyagm ennyiséget p ro 
duktív módon elsajátítani. Pedig 
teológiai oktatásunk célja lenne az 
is, hogy értelmes kutatókat nevel
jen. A rideg valóság azonban az, 
hogy így az átlagos képességű 
hallgató bemagolja egy tudomány- 
szak sovány kivonatát, a jóindu
latú oktató pedig ad rá valamilyen 
jegyet.

Ilyen értelem ben tehát -  őszin
tén be kell vallanunk -  nem tu 
dunk a teológiai alapprogram ke
retében tudósokat nevelni a sza
kág számára. Mégis, ha a „tudo
mányos” jelző azt jelenti, hogy az 
általunk nevelt hallgatók tiszta 
fogalmisággal tudnak majd gon
dolkodni lelkipásztorként, képe
sek lesznek a praxisukban előfor
duló problém ák feldolgozására, az 
új kérdések megközelítésére, meg
válaszolására és az új ismeretek 
elsajátítására, akkor elértük  a 
célunkat. Ez a cél vezérli a közép
iskolai tanárképzést, vagy az or
vosok és a m érnökök tanítását is. 
Úgy vélem tehát, hogy a tudom á
nyos kutató és a lelkipásztor kép
zés hamis és félrevezető azonossá
gát a teológiai alapképzésben jó 
lelkiismerettel m egszüntethetjük.

Nyilvánvalóvá kell tenni, nem 
lehet feladatunk az, hogy m indent 
középiskolás módon tömjünk be
le a hallgatók fejébe. Meg kell ha
tározni, hogy az elérendő cél ér
dekében m it kell feltétlenül tudni, 
és mi az, ami fakultatív anyagként 
választható. Ne tartsunk  attól, 
hogy ezáltal csökken a tanítás n í
vója. Mai teológiai oktatásunk, 
sajnos, nem attól életidegen, hogy 
túlteng benne az oktatók tudomá
nyossága. A tudományos teológiai 
eredm ények népszerűsített te r
jesztése helyett sokkal inkább a 
h ittartalm ak önálló közvetítésére 
kellene hallgatóinkat felkészíteni 
és ez bizony, az eddiginél jóval 
nagyobb „tudományosságot” igé
nyelne oktató tól és hallgatótól 
egyaránt.

A fentebbi vázlatos megjegy
zések is jelzik, hogy az 1998. szep
tem ber 19-én kapuit újra megnyi
tó Pápai Reform átus Teológiai 
Akadémia tanári kara és hallgatói 
tudatában vannak annak, hogy 
milyen fontosak a teológiai okta
tásunk jövőjét érintő kérdések.

Akadémiánk, m int a Dunántúli 
Református Egyházkerület egyet
len felsőfokú tanintézete, elsőd
leges feladatának tekinti a refor
m átus lelkipásztorok képzését, 
továbbképzését, és a teológiai tu 
dományok magasabb szintű m ű
velését. Em ellett azonban tekin
tettel kíván lenni azokra a refor
mátus értelmiségiekre, akik nem 
szándékoznak ugyan lelkipász
torok lenni, de valamilyen szemé
lyes érintettségtől indíttatva sze
retnének teológiai ismeretekre is 
szert tenni. Ezért a lelkész szak 
m ellett m egindítottuk a teológus 
szakot is. H isszük, hogy a jövő 
reform átus értelm iségének for
málásában nekünk is szerepet kell 
vállalnunk.

Hasonlóképpen itt szeretnénk 
megoldani a hitoktatók elméleti 
felkészítését és m indazon gyüle-
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kezeti munkások felsőfokú kép
zését, illetve továbbképzését, aki
ket a gyülekezeti élet legkülönbö
zőbb területein lehet majd alkal
mazni. Ezért a kaposvári és a győ
ri tanítóképző intézetekben folyó 
hitoktatóképzést a pápai teológus
képzéssel egy időben szeretnénk 
akkreditáltatni. Jövőnk szempont
jából rendkívül fontosnak tartjuk 
e m unkaágak kiépítését. Ö rü l
nénk, ha intézm ényünk, egyház- 
kerületünk gyülekezeteinek lelki
szellemi központjaként és m otor
jaként m űködne a jövőben. Az 
erősen szórványhelyzetben élő 
dunántúli reformátusságnak nagy 
szüksége van ilyen központra, 
hiszen egyházunk szellemi képvi
selete -  Keletről, Kolozsvár felől 
Nyugat felé haladva -  lényegében 
Budapest után megszakad.

A lelkészképzésben figyelembe 
kívánjuk venni egyházkerületünk 
sajátos jellegét, az apró gyülekeze
teket, a szórványhelyzetet, a fele
kezeti sokszínűséget, a városi gyü
lekezetek erősen szekularizált 
környezetét, a nyugat-európai civi
lizáció káros jelenségeinek korai 
jelentkezését. Végzett hallgatóink 
jórészének olyan falvakba kell 
majd lelkipásztorként visszamen
nie, ahol esetleg egyedüli értel
miségiként végzik feladatukat. Az 
egyháztörténeti tanszék keretén 
belül öt éves, tervszerű, tényfel
táró egyházismereti m unka indult

meg dr. M árkus M ihály püspök
professzor vezetésével.

Másik jellegzetességünk, hogy 
az ötéves nappali alapképzéshez 
kapcsoljuk, helyesebben: arra épít
jük rá a három éves segédlelkész- 
képzést. E második, orvosoknál, 
jogászoknál meglévő, gyakorlatias 
jellegű képzési fázis az utóbbi öt 
évben teljesen elsorvadt egyhá
zunkban. A kerületünkben szol
gálni kívánó végzős hallgatók a 
Kárpát-medence im m áron hat (!) 
reform átus lelkészképző intéze
tében végezhetik tanulm ányaikat, 
így szükséges e tanulm ányok egy
séges szintre emelése. Az I. lel
készképesítő vizsgát sikeresen ab
szolvált segédlelkészek egy három 
éves tanulm ányi szakaszban gya
korlati teológiai ism ereteiket mé
lyítik el, kettős tútori rendszerben 
(lelkipásztori és professzori veze
tés), szem eszterenként kétszer 
kéthetes konzultációkon.

Főiskolánk teológiai irányult
ságáról nem szükséges bővebben 
szólnom. Röviden, csupán cím 
szavakban, hadd m ondjak mégis 
annyit: A reformáció református 
tradíciójában gyökerező, biblikus 
alapozású, ökum enikusán nyitott 
teológiát szeretnénk  m űvelni. 
Készek vagyunk a világvallások
kal és az egzakt tudományokkal 
folytatott eszmecserére. Tudatá
ban vagyunk annak, hogy az euró
pai népek közösségében élő, ön
m eghatározást kereső, forrongó 
magyar társadalom számára ké
szítünk fel lelkipásztorokat. Olyan 
társadalom ban kell Istennek az 
egész emberre vonatkoztatott igé
nyét közérthetően megfogalmaz
nunk, amelybe éveken át azt a 
tévhitet sulykolták, hogy a vallás 
„magánügy”. Olyan társadalom 
ban kell m eghirdetnünk az Örök 
Evangéliumot, amelyben nem mi 
vagyunk az egyedüliek, akik va
lamiről meg szeretnék győzni az 
em bereket. Felad tunk  nem  az, 
hogy exotikus elemeket építsünk 
be kegyességi tradícióinkba, vagy 
kim utassuk, leleplezzük konkur- 
renseink  gyenge pon tja it vagy

hogy az általuk használt propa
ganda- és agymosási módszereket 
alkalmazzuk, hanem  olyan misz- 
szionáló közösségé kell válnunk, 
amely pontosan el tudja mondani: 
kiben és m iben hiszünk, miért 
élünk így.

A tanári kar tagjai: dr. Zsengellér 
József (Ószövetségi tanszék), dr. 
Vladár Gábor (Újszövetségi tan
szék), dr. Szabó István (Rendsze
res teológiai tanszék), dr. M árkus 
M ihály (Egyháztörténeti és Egy
házjogi tanszék), dr. Anne-M arie 
Kool (Gyakorlati teológiai és Misz- 
sziológiai tanszékek). A gyakor
lati tanszék keretében tevékeny
kedő előadóink: M olnár Miklós 
ny. reform átus lelkész, a Refor
mátus Pedagógiai Intézet igazga
tója; Tislér Géza csopaki és Stein- 
bach József balatonalm ádi lelki- 
pásztorok és Draskóczy László 
zeneszerző, konzervatórium i ta
nár. A héber és görög nyelvet 
Hamar Zoltán nyelvi lektor oktatja, 
a Dékáni Hivatal vezetője Doma- 
hidi Nelli reform átus lelkész.

Akadém iánk címe:
Pápai Református Teológiai 

Akadémia 
M árcius 15. tér 9. Pf.: 141.

Tel ./fax: 89-312-331 
E-mail: 

ref.teol@ papacollege.hu 
www.papacollege.hu

Kass János: A szőlőültető
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D k. G y ő r i  Is t v á n :

F e l a d a t o k  é s  l e h e t ő s é g e k  a  l e l k é s z k é p z é s b e n
/^ le lk é sz i m unkanélküli- 

ség hamarosan fenyege- 
'l^ tő  veszélyeire hívta fel a 

figyelmet Tőkéczki László a Re
formátusok Lapja február 6-i szá
mának vezércikkében. Megoldási 
javaslatai alapvetően ennek elke
rülését vagy a jelenség enyhítését 
célozzák. M iközben a m unkanél
küliség veszélye fenyeget, vannak 
feladatok, melyeket a rendszervál
tás után tíz évvel sem tudtunk 
megoldani. Tőkéczki László fel
vetései, javaslatai akkor is meg- 
fontolandók lennének, ha nem 
lenne teológiánkon ennyi hallga
tó, így azonban még inkább szorí- 
tóak ezek a gondok.

M ielőtt a célt és az eszközt 
felcserélnénk, tisztázni kell egy
két alapelvet. Az egyház létének, 
hivatásának önmagában véve nem 
része, hogy a lelkészeknek meg
élhetést biztosítson, még akkor 
sem, ha hajlamosak vagyunk a 
gyülekezeteink életképességét 
azon m érni, hogy „el tudja-e tar
tani a papot”. Az anyaszentegyház 
földi létének célja többek között 
az, hogy Isten  gondviselő és 
megváltó szeretetét, az evangéliu
mot befogadja, aszerint éljen az O 
dicsőségére és azt másoknak is 
hirdesse. Ezeknek a céloknak az 
elérésére veszi igénybe az emberi 
eszközöket, beleértve a lelkészek 
szolgálatát is. A lelkész léte, a 
gyülekezetben való ottléte tehát 
nem cél, hanem  eszköz.

„Az aratnivaló sok, a munkás 
kevés.” Ez akkor is igaz lesz, 
amikor m egjelennek a „munka- 
nélküli” lelkészek. A világi szó- 
használatban ilyenkor „s tru k 
turális m unkanélküliségről” be
szélnek, hiszen a m unkaerő elvi
leg számszerűen rendelkezésre áll, 
de hiányzik az elvégzendő fela
dathoz szükséges szakképesítés, 
hozzáértés, vagy a m unkakörül
mények olyanok, hogy senki nem 
vállalja a m unkát, esetleg az üres

m unkahely nem ott van, ahol a le
hetséges munkavállaló lakik. Re
formátus egyházunk esetében ha
sonló helyzet kezd kibontakozni. 
Teljes m értékben  igaza van 
Tőkéczki Lászlónak abban, hogy 
„sürgős és megkerülhetetlen dön
tésekre van szükség, hogy egyházunk 
ne legyen kitéve a munkanélküli, 
„felesleges” lelkészek tömeges megje
lenését követő erkölcsi és anyagi prob
lémáknak.” Ha megelőzzük a bajt, 
talán nem kell majd amiatt pa
naszkodni, hogy bizonyos felada
tokat, szolgálatokat nem tudunk 
ellátni, miközben lesznek m unka- 
nélküli lelkészeink.

Egyet kell értenünk Tőkéczki 
Lászlóval, amikor két irányban 
keresi a megoldást a lelkészképzés 
tartalm i korszerűsítésére. Az 
egyik az lelkészi „profilok” ki
alakítása, azaz a képzés bizonyos 
m értékű szakosítása azzal a céllal, 
hogy a végzettek kórházi lelkész
ként, börtönlelkészként, ifjúsági, 
szociális és katonai gondozó lel
készként is szolgálhassanak. A 
képzés tartalm i korszerűsítése, a 
speciális szakterületek bevonása 
régóta sürgető szükség. A jelenle
gi lelkészképzés a klasszikus böl
csészképzés hagyományait követi, 
ezt egészíti ki a klasszikus protes
táns életeszménnyel, m int nevelé
si céllal, azaz a felelős döntésre és 
cselekvésre képes és nem mások
tól utasítást váró vezető ideájával. 
Ennek megfelelően egyelőre el
képzelhetetlen, hogy a m agyar 
reform átus lelkész ne tanuljon 
héber, görög és latin nyelvet, filo
zófiát, dogm atikát, egyháztörté
netet, etikát. Ezeken keresztül 
kell ugyanis felvérteződnie azok
kal az ismeretekkel, amelyek se
gítségével m inden  helyzetben 
dönteni tud, anélkül, hogy valami
féle „tanítóhivatal” a szájába ad
ná, hogy egy-egy helyzetben m it 
is kell m ondania, m ilyen véle
m ényt kell képviselnie. Ez a

klasszikus protestáns „tiszteletes 
és tudós p réd ik á to r” eszmény 
azonban a mai világban nagyon 
sokba kerül, úgy tanulmányi idő
ben, m in t pénzben. Tudjuk, hogy 
diákjaink túlterheltek, de egyik 
teológiai intézmény sem fogja a 
klasszikus tananyagot egyhamar 
csökkenteni. M indenki attól fél, 
hogy ezzel az ottani képzés szín
vonala, elism ertsége szenvedne 
csorbát, akár olyan m értékben is, 
hogy ez az intézmény akkreditá- 
cióját veszélyeztetné. Ezt term é
szetesen senki nem akarja. így az 
öt- vagy hatéves képzésben nagyon 
kevés idő és energia jut bármilyen 
specializációra, egy-egy gyakorlati 
szakterü let valóban elm élyült 
megismerésére. Mi lenne a megol
dási lehetőség?

Először is kívánatos lenne, ha 
az országos egyház, vagy annak 
valam elyik erre felhatalm azott 
szerve meghatározná a református 
teológus-lelkész szak egységes 
képesítési követelményeit, tehát 
azt a m inim um ot, amit m inden 
teológiának teljesítenie kellene a 
maga tantervi keretei között ah
hoz, hogy végzős hallgatói lel
készi diplom át kaphassanak. Ezt, 
legalábbis ami a törzstananyag 
mennyiségét illeti, a mostani el
várás m értékénél kisebbre kellene 
szabni. Az így felszabaduló kapa
citásokat arra lehetne fordítani, 
hogy m inden hallgató megismer
kedjék egy-egy speciális területtel 
is. így tehát m indenki kaphatna 
egy lelkészi oklevelet és egy ki
egészítő oklevelet arról a szakte
rületről, amelynek az elméleti és 
gyakorlati ism ereteit elsajátította. 
Természetesen ez a rendszer ak
kor m űködne igazán, ha a szak
területek képzése elérhető lenne a 
gyakorló lelkészek szám ára is, 
megteremtve ezzel a későbbi pro
filváltás lehetőségét.

A képzés szakosítása azonban 
csak akkor lesz vonzó a hallgatók
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előtt, ha sikerül m egterem teni és 
kiépíteni országos szinten a szak- 
lelkészi állások rendszerét. Na
gyobbrészt az egyházmegyéknek, 
a kerületeknek vagy a zsinatnak 
kell ezeket az állásokat megszer
vezni és fenntartani. Ehhez kon
cepció, hitbeli látás, pénz és tudati 
változás szükséges. S talán a tu 
dati változás a legnehezebb. A ma 
még viszonylag kevés számú nem 
parókiális lelkész nemegyszer úgy 
érzi, hogy a parókián lévők nem is 
tekintik őket igazi, egyenrangú 
lelkésznek. A lelkészi közösség 
nem  fogadja be őket, m in tha  
m unkájuk nem lenne a többieké
vel egyenértékű.

A másik javaslat, hogy a teher
bíróbb teológusok kisgyülekezet- 
ben végzett lelkészi m unkájuk 
mellett végezzenek olyan felada
tokat is, amelyek missziós lehe
tőséget teremtenek. Ennek meg is 
vannak a történelm i hagyományai 
nálunk, hiszen a falusi kisgyüle
kezetek lelkészei régebben is vé
geztek ilyen szolgálatot. A leg
többen gazdálkodtak, kertészked
tek, m éhészkedtek, tanítóskod- 
tak ... Ezzel nemcsak a gyüleke
zettől kapott kicsiny jövedelmet 
egészítették ki, hanem  fontos 
szerepet játszottak egy-egy kö
zösség életében is a maguk pél
daadásával, a szakismeretek köz
vetítésével és a nevelői m u n 
kájukkal. Ennek a gyakorlatnak a 
mai igényekhez és lehetőségekhez 
igazodó felelevenítése bizonyára 
sok kicsiny gyülekezetben megol
daná a lelkészi szolgálat kérdését. 
M inderre csak akkor van igazán 
lehetőség, ha a teológusok minél 
nagyobb számban szereznek má
sodik diplomát. Ugyanakkor tud
juk, hogy a jelenlegi törvényi sza
bályozás szerint az állam csak az 
első diploma megszerzését tám o
gatja, a második diploma meg
szerzése csak önköltséges for
m ában történhet. Á ltalános ta
pasztalat, hogy a teológiai hall
gatók nem a lakosság vagyonos
abb rétegéből kerülnek ki, pálya
kezdő lelkészként pedig csak

nagyon kevesen vannak olyan 
helyzetben, hogy újabb diplom á
ért tanulhassanak. Olyan ösztön- 
díjrendszerre lenne tehát szükség, 
amely azzal a feltétellel támogatná 
a teológusokat másoddiplom ájuk 
m egszerzésében, ha a lelkészi 
szolgálat mellé világi állást is vál
lalnának. Természetesen egy ilyen 
rendszer kiépítése és m űködtetése 
szükségszerűen korlátozná a je
lenleg érvényben lévő, sokszor 
túlabszolutizált gyülekezeti auto
nómiát.

A kérdéssel összekapcsolódik a 
lelkészek javadalmazásának prob
lémája is. Nem egy nyugati pro
testáns egyházban elkészítették az 
ún. „gyülekezeti katasztert”, va
gyis a gyülekezet lélekszáma, a 
hittanórák száma, a szolgálatok 
száma, a hozzátartozó kü lte rü 
letek vagy szórványok száma és 
még néhány tényező alapján meg
állapítják, hogy egy-egy gyüleke
zeti lelkészi állás teljes m unkaidőt 
kíván-e, vagy százalékban meg
adott részm unkaidőt. Ennek meg

felelően van 100%-os, 80%-os 
vagy éppen 30%-os gyülekezeti 
lelkészi állás is. A gyülekezet 
ennek megfelelő arányban fizeti a 
lelkészét. A megélhetésének h i
ányzó részét a lelkész más egyházi 
vagy világi munkával szerzi meg. 
(Például egy 60%-os részmunka- 
időben dolgozó falusi lelkész he
tente két napi hitoktató vagy bör- 
tönlelkészi szolgálattal teljes m un
kaidőben dolgozik. Ez a rendszer 
a svájci kantonokban m űködik 
legjobban, de részben átvették a 
volt N D K  evangélikus egyházai 
is. N álunk m indez nem menne 
ilyen könnyen, hiszen az lenne a 
nagy kérdés, hogy akkor most ki 
kinek a főnöke vagy beosztottja.)

A feladatokat és lehetőségeket 
végiggondolva láthatjuk , hogy 
sürgős és m egkerülhetetlen lépé
seket kell egyházunknak m egten
nie. Nemcsak azért, hogy a lelké
szek m unkanélküliségét meg
szüntesse, hanem  elsősorban 
azért, hogy hivatását minél job
ban betölthesse.
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„De Erdőn-Túlról fáklya-fényjel üzen ma is”

Felekezetközi alapítványi egyetem Romániában
z erdélyi magyar történelm i egyházak ve
zetői 2000. január 13-án Kolozsváron a 
Bethlen Kata D iakóniai Központban létre

hozták a Sapientia Alapítványt, amely a m ajdani ro
mániai felekezetközi alapítványi egyetem  megte
remtője, tulajdonosa és működtetője. Az alapítók úgy 
határoztak, hogy az egyetemi és a tudományos élet 
ism ert és elismert képviselőit kérik fel a Sapientia 
Alapítvány kuratórium ába. A kuratórium  elnökének 
Tónk Sándor történészt, a Babes-Bolyai Tudomány- 
egyetem és a Protestáns Teológiai Intézet tanárát vá
lasztották, a kuratórium  tagjának pedig B irtalan 
Ákos közgazdászt, Brassai Zoltán orvost, M arton 
József teológust, Szilágyi Pált, a Babes-Bolyai Tu
dományegyetem tanárát, Tolnay Istvánt, a Sulyok 
István Főiskola tanárát, Toró Tibor fizikust, Tánczos 
Vilmos néprajzkutatót és Tőkés Elek tanárt, az 
RM DSZ Kolozs megyei választm ányának tagját 
kérték fel.

A Sapientia Alapítvány kezdeményezi a feleke
zetközi egyetemmel kapcsolatos fejlesztési javaslatok 
kidolgozását, dönt azok sorsáról, miközben szorosan 
együttm űködik a fejlesztési program szakmai -  hazai 
és nemzetközi -  legitimációját biztosító program- 
tanáccsal, valam int a budapesti programirodával.

A H atáron Túli Magyarok Hivatala (H TM H ) 
tájékoztatása szerint a magyar kormány célja az, hogy 
olyan rom ániai magyar alapítványi egyetem létre
hozását támogassa, amely a regionális vonzáskörzet 
igényeihez igazodó, a jövő színvonalának megfelelő, 
és az Unióba töm örülő Európa értékeit közvetítő fel
sőoktatási intézm énnyé válhat. A magyar korm ány 
alapvető érdeke, hogy a születendő intézm ény a 
román-magyar szakmai, tudományos kapcsolatok új 
színterét nyissa meg, és a meglévő lehetőségeket 
kihasználva rugalmasan m űködjön együtt Románia 
állami és magán-felsőoktatási intézményeivel -  így a 
maga eszközeivel járuljon hozzá a rom án felsőoktatás 
m odernizációjához, és Rom ánia felzárkózási esé
lyeinek javításához. A magyar korm ány tehát elkö
telezi magát az alapítványi egyetem támogatása m el
lett, és m inden t m egtesz azért, hogy a leendő 
intézm ény méltó legyen az európai, az amerikai és a 
nemzetközi szervezetek szakmai, pénzügyi segítsé
gére. Ugyanakkor nélkülözhetetlennek tartja a ma
gyar szellemi élet támogatását és a magyarországi fel
sőoktatás intézményekkel való együttm űködést is.

A H T M H  információi szerint az egyetem meg
valósulásának végső formája még nem alakult ki, a 
szervezési elvekben azonban már született megál
lapodás. Eszerint az erdélyi magyarság demográfiai, 
gazdasági és kulturális tagoltságához, eltérő igényei

hez igazodva a felekezetközi alapítványi egyetemnek 
több lábon álló, rugalmas, változatos szervezeti ke
retek között és oktatási program ok szerint működő 
intézm ényhálózatnak kell lennie. Az oktatási intéz
mények fejlesztési programja m ellett olyan „infra
struktúra” létrehozása is szükséges, amely az állami 
rom án felsőoktatásban tanuló diákok és tanárok 
számára is hozzáférhetően javítja a tanulási, oktatási 
feltételeket és az életkörülményeket. A program meg
valósítását „m odulrendszerű építkezéssel” célszerű 
kezdeni, vagyis az alapítványi egyetem keretei között 
olyan épületek illetve funkciók kivitelezését kell vál
lalni, amelyek önállóan, az egyetemi hálózat más 
részeitől függetlenül m űködtethetők és működésük 
rövid távon finanszírozható. Ilyen lehet például egy- 
egy szakkollégium, szám ítástechnikai központ vagy 
könyvtár létrehozása.

A képzési kínálatban olyan területekre kell első
sorban koncentráln i, amelyeken jelenleg magyar 
nyelven nem folyik oktatás (pl. közgazdaságtan), 
amelyeken nincs, vagy kezdetleges a román nyelvű 
oktatás (pl. vidék- és területfejlesztés), illetve ame
lyek kiem elkedően fontosak az identitás megőr
zésében (pl. tanárképzés). A stratégiai oktatási prog
ram oknak későbbi szakmai vitákon kell pontos kör
vonalat kapniuk. A részprogramok kialakítása és 
megvalósítása -  versenyelvet alkalmazva -  pályázati 
úton történik, amely egyértelművé teszi a helyi hoz
zájárulás formáját és mértékét.

Tekintettel az akkreditációs nehézségekre szoros 
kapcsolatot kell kialakítani a román társintézm é
nyekkel, mivel az együttm űködés hiánya, illetve a 
várható ellenállás m eghiúsíthatja  az alapítványi 
egyetem akkreditációját.

Az alapítványi egyetem intézményeinek telepítése 
vitatott, de az egyes városok szerepére vonatkozó elkép
zelések majdnem azonosak. Kolozsvárott az egyetem 
központját és az elitképzés intézményeit lehetne elhe
lyezni, elsősorban az infrastrukturális fejlesztésre és az 
állami oktatásban tevékenykedők megsegítésére kon
centrálva. Nagyváradon a Sulyok István Református 
Tanárképző Főiskola megerősítésével és bővítésével a 
debreceni és más közeli egyetemekkel szoros kapcso
latban álló, a régió számára vonzó főiskola kialakítása 
lehet a cél. Az intézményhálózat harmadik pillére, Ma
rosvásárhely illetve a Székelyföld alkalmas leginkább 
a gyakorlati ismeretek átadására szakosodott és nagy 
létszámú hallgatóságot befogadó oktatási intézmény
együttes kiépítésére, a helyi képzési formákkal párhu
zamos oktatás kialakítására, továbbá új programok 
(„menedzserképzés”, területfejlesztés) beindítására.
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Református felsőoktatási kollégiumokat!
//b a la tonszá rszó i Soli Deo Glória Konferen- 

ciatelepen m egrendezett Református Értel- 
l^m isé g i Konferenciák sorában az 1999-es 

összejövetel felelősségébresztő címe ez volt: „Örök
ség, Adósság, Feladat”. Itt hangzott el hozzászólásom 
a református felsőoktatási kollégiumok megoldatlan 
kérdéséről. Értékes örökség letéteményesei vagyunk 
ezen a területen. Az utóbbi tíz évben azonban egyre 
nő az adósságunk, s ez élesen veti fel felelősségünk 
kérdését a feladat elvégzésének halogatása miatt.

Nem kétséges, hogy egy zsinat-presbiteri alapon 
felépülő s egészségesen m űködő egyházszervezetben 
nem csupán az értelmiségi szaktudásra van szükség, 
hanem arra is, hogy e szaktudások hordozói a mai 
világban eligazodni képes, világnézetileg-teológiailag 
művelt emberek legyenek. Olyan hívő egyháztagok, 
akik intellektuális erővel és értelmiségi reflexivitás
sal is segítik egyházunkat az új helyzetek, a meg
növekedett problém ák feldolgozásában, megoldásá
ban. Egy középosztályosodó társadalomban erőtelje
sen meghatározza majd a magyar reform átusság 
eljövendő arculatát, hogy lesz-e a h it és tudás egy
ségét harm onikusan megélő, széles értelmiségi réte
günk, amely képes a korszerű kálvinista életeszmény 
kimunkálására, megformálására, továbbadására. Bár 
nagyon fontos szerepe lenne ebből a szempontból a 
református felsőoktatás kiteljesedésének, és erősödé
sének is, nem m ondhatunk le azonban azokról a fia
talokról sem, akik az állami felsőoktatásban tanulnak. 
M ert például nincs és valószínűleg nem is lesz sem 
református műegyetem sem közgazdaságtudományi, 
orvostudományi, agrártudom ányi és term észettudo
mányi karunk. Pedig szükségünk lenne m érnökökre, 
közgazdászokra, orvosokra, agrárszakem berekre, 
ökológusokra és inform atikusokra is. Tudniillik olya
nokra, akik igazán református értelmiségi m inősé
gűek. Olyan református értelmiségiek, akiket egybe
fűz a közös hit, a közös világszem
lélet, az eszmények, élmények és a 
műveltség rokonsága. Szekularizált 
és többféle szem pontból plurális 
társadalm akban ilyen kohézióval 
rendelkező csoportok m aguktól 
nem jönnek létre. Ezért meg kell 
dolgozni. Ne csak fölfelé m utogas
sunk tehát felelőtlenül, és kényel
mesen az Úristenre, hogy majd Ó 
megoldja ezt is. Ez bizony a mi dol
gunk, a mi felelősségünk is.

Az állami felsőoktatásban tanu
ló, hitben élő református diákságot 
akkor lehetne közös eszményekkel,

élményekkel, műveltséggel egybefűzni, ha például 
lennének szám ukra reform átus kollégiumok is. Ezek 
szakkollégium -szerűen, szellemi m űhelyként m ű
ködhetnének. Lányaink és fiaink itt lehetőséget talál
nának az eszmecserékre, elm élyíthetnék s értelmiségi 
szintre em elhetnék keresztyén műveltségüket. Meg
tanulnák az evangéliumi h it szemszögéből megítélni 
a mai világban felmerülő kérdéseket. S egymás hite 
által épülhetnének.

Ez a jó ügy 1990 óta beszédtéma. Sokan, sok he
lyen, sokszor szóltak róla. Megalakulása után az 
ORTE azonnal felvetette. Legutóbb a Magyarországi 
Reform átus Egyház D oktorainak  K ollégium a a 
Pedagógiai Szekció javaslatára felhívást tett közzé 
ezzel kapcsolatban. Tudtommal azonban ezidáig semmi 
érdemi dolog nem történt. Kivéve a Kölcsey Ferenc 
Protestáns Szakkollégium próbálkozását, ami világo
san m egm utatta, hogy a szakkollégiumi forma is csak 
egy létező diákotthon bázisán valósítható meg. Ma 
már nyilvánvaló az is, hogy a kollégiumok nem alter
natívái a református egyetemnek. Katolikus testvé
reink a Pázmány Péter K atolikus Egyetem fundálásá- 
val párhuzamosan 1990-től húsz ilyen felsőoktatási 
kollégiumot hoztak létre. A fővárosban hat kisebb- 
nagyobb intézm ényük van: három  fiú- és három 
leánykollégium. M inden nagyobb egyetemi és főis
kolai városban van katolikus kollégium: Pécsen, 
Szegeden, M iskolcon, Győrben, Kecskeméten, Eger
ben, Szombathelyen, Sárospatakon s Debrecenben 
kettő is. A jezsuiták budapesti Szent Ignác kollégiu
mában folyik a legszisztem atikusabb katolikus ér
telmiségi képzés. Jelszavuk: „H it és értelem”, ennek 
jegyében alakították ki jól átgondolt programjukat.

A kormányzat a kollégium ok m űködését szinte 
100 százalékban fedezi. Történelm i alkalmat szalasz- 
tanánk el, ha átm eneti anyagi áldozatok árán is nem 
hoznánk létre a reform átus kollégium i hálózatot.

Különös tekintettel arra, hogy 
ennek nálunk is megvannak az 
előzm ényei. Az SDG és a 
M K D ESZ kollégium ai m ellett 
gondoljunk  pl. a D ebreceni 
Reform átus Tanárképző Intéze
tére is. S akkor e kollégiumok te
hetségm entő, szociális funkció
járól még nem  is beszéltünk, 
jóllehet erre is többévszázados 
drága örökség kötelez. Végre cse
lekednünk kellene!

K ovács I. Gábor 
a Doktorok Kollégiuma 

Pedagógiai Szekció elnöke
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AZ RPI SZ A K M A I K O N Z U L T Á C IÓ S  NAPJAI

márc. 24. Drámaóra. M űhelym unka a személyiségfejlesztés tükrében a Karcagi Nagykun Református
Általános Iskolában.

márc. 31. Szakmai nap angol és ném et szakos nyelvtanárok részére a Református Pedagógiai
Intézetben.

márc. 31-ápr. 1. Internátusi nevelők továbbképzése a Kecskeméti Református Kollégium Intemátusában.
ápr. 7-8. Szakmai konzultáció óvodapedagógusok számára a budapesti Halacska Református

Óvodában.
ápr. 7-9. Szakmai konzultáció fizikatanárok számára a hódmezővásárhelyi Bethlen Gábor

Református Gimnáziumban.
ápr. 28-29. Szakmai konzultáció kém iatanárok számára a Kiskunhalasi Református Kollégium S zilády

Áron Gimnáziumában.
máj. 5. A term észettudom ányos művelődési anyag szerepe az alsó tagozatos oktatásban -

Nagykőrös, Arany János Református Gyakorló Általános Iskola.

SZ A K M A I N A P  T A N ÍT Ó K  SZ Á M Á R A

A Református Pedagógiai intézet „Drám ajáték -  műhelymunka a személyiségfejlesztés tükrében” címmel 
szakmai konzultációs napot tart 2000. március 24-én a Karcagi Nagykun Reform átus Általános Iskolában. A 
tervezett program:

10.00 köszöntés -  áhítat
10.30 Karcagi tanyázás c. színjáték bemutatása
10.45 színjáték-dráma (fogalomismertető)
11.00 bem utatóóra-drám aóra (irodalm i m ű feldolgozása a drámapedagógiai eszközeivel)
12.00 Tajta Csabáné drámapedagógus előadása szakmai kérdésekről
13.00 ebéd
14.00 játék a felnőttekkel (kapcsolatteremtő, lazító, koncentrációt igénylő improvizációs játékok)
14.45 áhítat

Jelentkezési határidő: 2000. március 10.

SZ A K M A I N A P  A N G O L  ÉS NÉM ET S Z A K O S  N Y E L V T A N Á R O K  RÉSZÉRE

Ábrahám Károlyné Nyelvoktatásunk időszerű kérdései címmel, Szálkáné Gyapay M árta a kerettantervekről 
tart előadást 2000. március 31-én Református Pedagógiai Intézetben.

Szinopszis: A magyar lakosság nyelvtudása a különböző felmérések tükrében kevésnek tűnik különösen 
most, az Európai Unióhoz való csatlakozás éveiben. Az idegen nyelvek oktatásának helyzetét a közoktatásban 
számos összetevő alapján vizsgálhatjuk, m int például

-  a nyelvtanulási igény megfogalmazása a szülők részéről
-  az iskola lehetőségei a személyi (szakképzett tanárok) és a tárgyi feltételek (az óraszámok, a tananyagok stb.) 

megteremtésében
-  az adott tényezők és a helyi tervezés összjátéka (a nyelvtanulás elkezdésének optim ális kora, a folytatás 

megszervezése, az érettségi vizsgára vagy nyelvvizsgára, ill. a „life-long” nyelvtanulásra való felkészítés)
-  a mindennapi tanítási gyakorlat örömei és nehézségei (csoportbontás, versenyek, tanulói és tanári motiváció)
-  a továbbképzés jelentősége
-  az iskola külföldi kapcsolatainak a fejlesztése, nyelvi táborok szervezése.
-  nyelvtanulók és nyelvtanárok perspektívája.

Melyik tankönyvet válasszam? címmel tankönyvkiadók m utatják be legújabb angol és ném et nyelvköny
veiket, valam int a CD-ROM -os angol nyelvi anyag használatát.
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K IT Ü N TET ÉS R EFO R M Á T U S  
P E D A G Ó G U S O K N Á K

A kiemelkedő m unkát végző református pedagógu
sok számára a 2000. évben is átnyújtják a Zsinat által 
alapított M akkai Sándor- és Im re Sándor-díjat. Az 
ajánlások beküldési határideje m indkét díj esetében: 
2000. április 20.

A Makkai Sándor-díjat „a református nevelési 
eszmények átültetéséért a m indennapi gyakorlatba 
tevékenység körében elévülhetetlen érdem eket szer
zett magyarországi és határon tú li pedagógusok 
részére” alapította Zsinatunk. A díj adományozásá
nak feltételei: több éves óvónői, tanítói vagy tanári 
tevékenység magyar református közoktatási intéz
ményben, kiemelkedő szakmai m unka, valam int pél
damutató em beri-hitbeli magatartás. A díj évente há
rom pedagógusnak adományozható, akik közül egy
nek m indig határon túlinak kell lennie. A kitüntetés 
átadására az országos református tanévnyitó isten
tiszteleten kerül sor. A Makkai Sándor-díj tulajdonosai: 
Dr. Kovács Gáborné (Budapest), Rábold Gábor (Deb
recen) és Tőkés Elek (Kolozsvár) (1998); Csekme 
Jolán (Gödöllő), Lóczy Istvánné (Kaposvár), Tolnay 
István (Nagyvárad) (1999).

Az Imre Sándor-díjat „a református iskolaügyért 
végzett áldozatos m unkáért” alapította Zsinatunk. A 
díj adományozásának feltételei: több éves iskolaveze
tési vagy a református oktatásügyért más területen 
folytatott kiemelkedő szakmai tevékenység, valam int 
példamutató em beri-hitbeli magatartás. A díj évente 
egy pedagógusnak adományozható, átadására az O r
szágos Protestáns Napok keretében kerül sor. Az Imre 
Sándor-díj eddigi díjazottjai Kiss László (Debrecen) 
(1998), M olnár M iklós (Budapest) (1999).

A díjak odaítélésének útja: Az intézményvezető az 
arra méltónak tartott pedagógus nevét és ajánlását 
felterjeszti az igazgatótanácshoz, amely támogató vé
leménye esetén tovább küldi az egyházkerület isko
laügyi szervezete elé. Az egyházkerület által is tám o
gatott javaslatok az Iskolaügyi Osztályhoz kerülnek 
2000. április 20-ig, s a Zsinat Iskolaügyi Bizottsága 
fogja majd a végleges javaslatot a Zsinat elé terjesz
teni. (A tavalyi előtti tapasztalatok alapján kérjük, 
hogy az intézményvezetők bátran merjenek javaslatot 
tenni az arra érdemes pedagógusok díjazására, viszont 
intézményenként lehetőleg már csak 1 nevet terjesz- 
szenek az egyházkerülethez.

H O L L A N D  ISK O L A B Ú T O R  
R E FO R M Á TU S INTÉZM ÉNYEK N EK

Az RPI 1999 decemberében a Hollandiai Magyar 
Szövetség iskolabútor adományát szállítana Rotter
damból Magyarországra. A raktározást a Szentendrei 
Református Gim názium  vállalta. A szállítási költsé
gek részbeni átvállalása fejében a református intéz
mények hozzájuthatnak a holland iskolabútorhoz 
(30 db asztal és szék kb. 45.000.- Ft).

PEDAGÓGIAI PÁLYÁZAT
A Református Pedagógiai Intézet (1146 Budapest, 
Abonyi u. 21.) pályázatot hirdet a református köz
oktatási intézmények pedagógusai ill. szaktárgyi 
munkaközösségei számára a következő témakö
rökben:

A 2000-ben megjelenő kerettantervi óraszá
m okhoz igazodó reform átus kerettantervek 
összeállítása magyar nyelv, irodalom, történelem, 
biológia, ének-zene tantárgyakból

Tankönyv-kiegészítő segédkönyv (szöveg- 
gyűjtemény, példatár stb.) megírása bármely 
iskolatípus számára bárm elyik szaktárgyból

Szaktanári, osztályfőnöki, óvodapedagógusi 
segédkönyvek megírása

A pályázatok terjedelme m inim um  2 nyom 
dai ív (32 gépelt oldal). A pályázatok jeligések, 
beadási határidejük 2000. szeptem ber 1. A 
pályázatokat szakbizottság bírálja el, a legjobb 
pályam unkákat az RPI díjazza, s közhasznúvá 
teszi nyom tatott formában. A pályázatok ered
m ényhirdetésére a 2000. novemberi intézmény- 
vezetői értekezleten kerül sor.

További inform ációk az RPI igazgatóhe
lyettesétől kérhetők szerdánként a 06-1/351-9842 
vagy a 06-1/351-9985 telefonszámon, vagy folya
matosan e-mail üzenetben a 
refzsin.iskola@ m atavnet.hu címen.

FELVÉTELI HIRDETMÉNY
A Debreceni Református H ittudom ányi Egye
tem a 2000/2001-es tanévtől két egyetemi szintű 
képzést indít.

1. Református teológus-lelkész: a 12 szemesz
teres képzésre azon érettségi vizsgával rendel
kező férfiak és nők jelentkezését várják, akik el
hivatottságot éreznek a lelkipásztori szolgálatra.

2. Reform átus teológus: a 10 szemeszteres 
képzésre azon érettségi vizsgával rendelkező fér
fiak és nők jelentkezését várják, akik felsőfokú 
teológiai ism ereteket kívánnak szerezni, s nem 
gondolnak lelkészi pályára lépni.

Ingyenes szaktárgyi előkészítőket tartunk: 
március 25-én és április 8-án, szombaton 10.00-tól 
14.00-ig a Debreceni Református Kollégium 
Szenczi M olnár Albert term ében (Debrecen, 
Kálvin tér 16.) A  felvételi kérvény beadási ha
tárideje: 2000. április 30. A felvételi vizsga ideje: 
2000. június 24-27. Bővebb tájékoztató kérhető 
a Tanulmányi Osztályon: (52) 516-821 
Debreceni Református Hittudományi Egyetem  

4044 Debrecen, Kálvin tér 16.

mailto:refzsin.iskola@matavnet.hu
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HAZA A MAGASBAN
Felhívás A Magyar Költészet M illennium i 

Ü nnepének mozgalmára 
A Magyar M illennium  Korm ánybiztosi Hivatal és a 
D una Televízió állam alapításunk 1000. évfordulójára 
m eghirdeti A Magyar Költészet M illennium i Ü n
nepét.

Pályázni lehet a magyar költészet teljes tárházá
ból: a kezdetektől a nemzeti klasszicizmuson, a N yu
gat körén túl a napjainkig magyar nyelven írt költői 
művekkel. A mozgalomban részt vehetnek egyének, 
iskolák, települések, versbarát körök, civil szerveze
tek, gyülekezetek, am atőr színpadok és a Magyar 
Versmondók Egyesületének hagyományos találko
zóin szereplők.

A résztvevőknek legkevesebb 25 magyar verset 
kell tudniuk, melyek közül egyet a versmondó, egyet 
pedig a helyi zsűri választ ki, és ezekkel lehet szere
pelni a nyilvánosság, esetenként a televízió nézői 
előtt. A Magyar Költészet M illennium i Ünnepének 
mozgalma 2001. augusztus 20-án zárul.

H atáron innen és túlról azok részvételét várjuk, 
akik 2001. augusztus 20-ig betöltik a 12. életévüket, 
illetve akik nem többek 21 évesnél.

Jelentkezés: 1999. szeptember l-jétől 2000. de
cember 31-ig a D una Televízió M illennium i Iro
dájában: 1016 Budapest, Mészáros u. 48. Tel.: 356- 
0122. E-mail: hazaamagasban@ dunatv.hu Dunatext: 
605. oldal.

KÖZLEMÉNYEK
A Református Tehetséggondozó Alapítvány (1146 
Bp. Abonyi u. 21.) a hazai és a határon túli tehetséges 
diákok anyagi támogatására, tehetséggondozó prog
ramok kidolgoztatására jött létre (1999). Tisztelettel 
kérjük, hogy személyi jövedelemadója 1%-ának fela
jánlásával támogassa a magyar tehetségek kibon
takoztatását segítő közhasznú alapítványt.

Az alapítvány adószáma: 18165764-1-42.
•

Az Országos Református Tanáregyesület (székhely: 
4044 Debrecen, Kálvin tér 16.; elnök: 8500 Pápa, 
Március 15. tér 9.) köszönetét m ond az 1999. évben az 
ORTE számára felajánlott 19.097.- Ft 1%-os jövedelem- 
adóért, melyet az információáramlás javítására hasz
nált fel az egyesület. Az ORTE vezetése 2000-ben is 
kéri az egyesület tagjait és a református iskolaügy 
pártolóit, hogy jövedelemadójuk 1%-át ajánlják fel az 
Országos Református Tanáregyesület céljaira.

Az egyesület adószáma: 19126322-1-09.

A Magyarországi Református Egyház technikai 
száma: 0066. Köszönjük, ha adója 1%-ának átirá
nyításával segíti h itoktatói, lelkigondozói, egészség- 
ügyi, nevelési és szociális m unkánkat.

KÉSIK A KÖZOKTATÁSI 
KIEGÉSZÍTŐ TÁMOGATÁS

M egdöbbenéssel értesültünk 2000. február 9-én arról, 
hogy a Belügyminisztérium  Közgazdasági Főosztálya 
semelyik egyház számára sem utaltatta át a kiegészítő 
támogatást, arra hivatkozva, hogy az egyházak nem 
számoltak el az 1998/XC. tv. 30. § (5)-(6) bekezdése 
alapján az 1999. évi támogatás felhasználásáról. Az 
egyházak álláspontja szerint az elszámolási kötele
zettség a támogatás felhasználóié, azaz az intézmény- 
fenntartóké. Dr. Bölcskei Gusztáv püspök úr, a Zsi
nat lelkészi elnöke február 9-én levélben kereste meg 
Dr. P in tér Sándor belügym iniszter urat:

„ Tisztelt Miniszter Úr!
A  Magyarországi Református Egyház 2000 február

jában ?nég nem juthatott hozzá a közoktatási kiegészítő 
támogatás havi összegéhez. A  Református Zsinati Iroda 
Iskolaügyi Osztályának érdeklődésére Moravánné K. 
Györgyi ügyintéző jelezte, hogy az utalás kezdeményezé
sére sem került még sor, mivel a Magyar Köztársaság 
1999. évi költségvetéséről szóló törvény 30.§ (S) illetve (6) 
bekezdése alapján a Magyarországi Református Egy
háznak január 31-ig kellett volna elszámolnia az állami 
közoktatási kiegészítő támogatás felhasználásáról. Je
lezzük Önöknek, hogy a M agyarországi Református 
Egyház, mint közegyház nem intézményfenntartó, 
értelmezésünk szerint az 1998/XC. tv. 30. § (5) bekezdése 
alapján elszámolást benyújtani nem köteles. A  közoktatási 
kiegészítő támogatás utalásának csupán technikai lebo
nyolításában vesz részt. A  református közoktatási intéz
mények fenntartói -  törvényi kötelezettségüknek megfe
lelően -  határidőre elszámoltak a támogatás felhasz
nálásáról. Ezen elszámolások összegzését rövid időn belül 
eljuttatjuk Önökhöz.

Intézményeink folyamatos működtetése érdekében kér
jük, hogy a február havi kiegészítő támogatást részünkre 
átutalni szíveskedjék. Tisztelettel:

Budapest, 2000. február 9.
Dr. Bölcskei Gusztáv 

a Zsinat elnöke”
A levél hatására a kiegészítő támogatás február kö
zepére megérkezett.

ELŐFIZETÉS A MAGYAR 
REFORMÁ TUS NEVELÉSKE.

2000 februárjában, alig három  hét alatt több m int 
100-an fizettek elő a református pedagógiai szaklap 
2000/2001. évi számaira. Az 1999/2000. tanév további 
4 számát továbbra is m utatványszámnak tekintjük. 
Az újságban elhelyezett megrendelőlapot m inden 
érdeklődő szám ára eljuttatjuk. Az előfizetési díj 
kiegyenlítésére a számlák postázása után -  várhatóan 
májusban -  kerül sor.

mailto:hazaamagasban@dunatv.hu


Szemle

G r y n a e u s  A n d r á s

Kutyaugatás nem hallik az égbe
(R édei K ároly: Ő störténetünk kérdései)

/ " ^ x x ^ é d e i  Károly, a bécsi egyetem  F innugor 
//S f Tanszékének vezetője hatalm as feladatra 
J  ^ v á l la lk o z o tt ,  m elyet így foglalt össze az 

Ő störténetünk  kérdései cím ű m ű bevezetőjében: 
„az első részben a finnugrisztika néhány alapkérdéséről 
kívánok számot adni olvasmányos formában: az uráli 
népek és nyelvek rövid bemutatása, az uráli-finnugor 
őshaza és alapnyelv problémái, a magyar nép ki
alakulása, a magyar nyelv helye a finnugor nyelvek 
között. A  második rész a tudományalatti dilettáns nyel
vészet kritikája.'”

Az első vállalás teljesítése igen hasznos, és m in 
den olvasótól köszönetét érdem elő m unka. Rédei 
K árolynak sikerü lt röviden, töm ören, és a nyelvé
szetben nem , vagy nem  nagyon járatos olvasó szá
m ára is kö zérth e tő en  összefoglalni m in d az t a 
tudást, am it a finnugrisz tika  jeles m űvelői az e l
m últ évtizedekben összegyűjtöttek.

Rédei ism ételten hangsúlyozza, hogy nyelvé
szeti, nyelv történeti m unkát ír nyelvészeti ké r
désekről beszél, -  e terü let m ódszereinek segítsé
gével -  és a m agyar nyelv eredetét kutatva csak e r
ről a kérdésről beszélhet. C élkitűzését azért is 
fontos kiem elni, m ert e pon ton  léptek 
tévútra azon szerzők, akikkel a 
m ű m ásodik része foglalko
zik. Az itt szereplők ál 
talában nem  nyel 
vészek, „m ono
m ániás fixa ide
ától vezérelve s 
á b r á n d k é p e 
ket, lázálm o
kat kergetve 
gyártják elm é
leteiket a ma-

m ányos téveszm ék, hogy szót kell em elnünk a tu 
dom ányos ism eretterjesztésünk  elposványosodása 
ellen .” Az e nézetet valló kevesek ars poeticáját 
R édei K áro ly  így összegzi: „ A z áltudományos 
nézetek egy-egy szekta körén belül maradva ártalmat
lanok, ám onnan kilépve, szélesebb körben elterjedve a 
magyar azonosságtudatot veszélyeztethetik. E z  az a 
határ, amikor a tudomány nem maradhat közömbös, a 
tudományos igazság, a tudományos ismeretterjesztés és 
helyes nemzeti tudatformálás érdekében fe l kell ven
nünk a harcot a téveszmék ellen. ”

Sorra veszi e torzulások m indegyikét fajtánként 
csoportosítva őket, kezdve a magyar, m in t ősnyelv 
elképzelésen, folytatva a török-m agyar, a m agyar
török (hun , szkíta stb.) és sum er-m agyar rokonítá- 
sokon, és végezve a m agyarvallás alapítással. Szem 
benéz m ind  a m últ hom ályába vesző szerzők, m ind  
a ma felkapottak  (Bakay K ornél, K iszely István) 
nyelvészeti tévedéseivel, és rend re  m egcáfolja azo
kat. Teszi ezt úgy, hogy csak a szerzők nyelvészeti 
tévedéseivel foglalkozik, és a többi kérdést nem  

bolygatva az ado tt szakterület illetékeseire 
bízza. Az olvasó csak rem énykedhet, 

.v hogy m ás é rin te tt tudósok is h a 
m arosan leteszik az asztalra 

hasonló m inőségű m ű 
veiket...

(Balassi Kiadó 
Ara: 1200

Ft)

gyár nép es 
nyelv erede
téről, ősi di- 
cső m últjáról, elő- 1 
kelő kapcsolatairól” . ]
Tudósaink többsége a 
„kutyaugatás nem  hal
lik az égbe” elvet kö
vetve nem  foglalkozik az 
ilyen nézetekkel, ám  köz
ben „a könyvkiadói liberalizm us jóvoltából oly 
m értékben elburjánzottak  a szubkulturális , áltudo
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K o v á c s  I. G á b o r

M i l l e n n i u m i  K ö n y v t á r
(Irodalmunk gyöngyszemei elegáns külsővel olcsó áron)

J ÓKAI  MÓR

EMBER FIAI

e4ú/.Ktuumi r

E U R Ó P A

*zívet melengető, biztató tett 
ka M illennium i K önyvtár 
sorozatának kiadása. A ter

vek szerint 156 kötetes válogatás 
lesz ez a magyar irodalom  
gyöngyszemeiből. Köszönhetően 
a N em zeti K ulturális Örökség 
M inisztérium a támogatásának, a 
mai könyvárakhoz képest olcsón s 
választékos külsővel jelennek meg 
e sorozat darabjai. Kemény fedél
lel, egységes karcsú formátumban 
készül valamennyi, s az elegáns 
vajszínű borítót egy-egy szép, a 
könyv tartalmát, hangulatát jelző 
fametszet díszíti.

Az eddig megjelent 36 kötet 
ára egyenként 500 forint. Az idén 
júniusig tervezett újabb 40 kötet 
ára 590 forint lesz. Jó kötésű, az 
erősebb igénybevételt is tűrő, tar
talmas könyvért ez nem sok pénz. 
Iskoláink könyvtárai most ked
vező áron szerezhetnek be szá
mos kötelező olvasmányt s látó
körtágító, a magyar műveltségi 
kánonba beletartozó alapművet. 
A sorozat számos kötete iskolai 
jutalomkönyvnek is kitűnő. Akár 
versenyek díjaként, akár év végi 
ajándékként. Még azt is el tudom  
képzelni, hogy előrelátóan takaré
kos iskolák nemcsak a könyvtá
ruk számára vásárolnak, hanem  
egy-egy fontos kötetből nagyobb 
tételben is tartalékolnak későbbi 
jutalmazás céljára.

A szövegek szépen, m egbízha
tóan gondozottak, s kiváló iroda
lomtörténészeink írtak az egyes 
kötetekbe utószót, 3-4 oldalas, tö
mör, lényegretörő ism ertetést a 
szerzőről illetve a műről. Végül 
m indenü tt találunk válogatott 
szakirodalmi jegyzéket. Ezek va
lóban a legfontosabbakat tartal
mazzák.

A már megjelent könyvek kö
zül most m árciusban különösen 
időszerű felhívni a figyelmet 
Jókai két kötetes regényére, a 
Kőszívű ember fiaira (C sorozat 28- 
29.). A legjobb értelem ben felfo
gott magyar nem zeti m itológia 
alakításában oly nagy szerepet ját-

©Magyar
NÉPBALLADÁK

o/Ka™,,.,. cXLr
E U R Ó P A

szó m űhöz Fábri Anna írt szép 
utószót. Egészen kivételes él
m ényt jelent a Magyar népballadák 
kötete (C 31.). Nemcsak a balla
dák szövegét közli, hanem, tekin
tettel arra, hogy eredendően éne
kelt műfajról van szó, hozza a dal
lamok kottáit is. Az utószó terje
delme is meghaladja a sorozatban 
szokásost. Az európai balladákról 
hatalmas monográfiát író Vargyas 
Lajos húsz oldalba töm örítette a 
legfontosabb tudnivalókat. Jól 
képzett, a szakirodalmat rendsze
resen olvasó magyar tanároknak 
is sok újdonság van benne. Ezt a 
kiadványt különösen ajánlom ju
talomkönyvnek.

K öltőink közül eddig Balassi 
Bálint: Összes versei jelentek meg 
(C 33.). A tervek között szerepel 
Csokonai versei, Fazekas Ludas 
Matyija, egy-egy kötetben Petőfi
től a János vitéz és Az apostol il
letve Aranytól a Bolond Istók és a 
Nagyidai cigányok. Szabó Lőrinc 
Tücsökzenéjét két kötetben adják 
m ajd ki.

D rám airodalm unkból kézbe 
vehető már Vörösmarty Csongor és 
Tiindé)e, (B 14.), Madách Mózese 
(B 15.), Csokonai Kamyónéja (C 
30., benne van a Dorottya is) és 
Balassi Bálint Szép magyar komé
diája (C 34.). Ham arosan megjele
nik Katona Bánk bánja és Ma
dách: Az ember tragédiája.

M ikszáth K álm ántól megje
lent az Új Zrínyiász (A 5.) és a 
Beszterce ostroma (C 25.). M ik- 
száthtól várhatunk még több kis
regényt, regényt, novelláskötetet. 
Nagyon jó novellaválogatások 
lesznek Jókaitól is. M óricztól 
m egjelent A z  Isten háta mögött (A 
12.) és az Árvácska (B 19.). Szá
m íthatunk több Krúdy, Koszto
lányi, Gárdonyi, Móra és Töm ör
kény kötetre. Ném eth Lászlótól 
megjelent a Gyász (A 10.) és az 
Iszony (C 26-27.), Tamási Árontól 
a Bölcső és Bagoly (A 7.), Illyés 
Gyulától a Puszták népe (A 9.). 
Nagyon örülhetünk II. Rákóczi

I L L Y É S  G Y U L A

P uszták 
n é p e

O S I R I S



Ferenc Emlékiratainak (C 32.) s az 
olyan újrafelfedezésnek, m in t a 
népi írók köréhez kapcsolódó 
Szabó Zoltán könyve, a Szerelmes 
földrajz (B 21.). Iskolai oktatásunk
ban is jól használható, identitás 
alakító gyönyörűséges olvasmány 
ez. A teljes sorozatban több ehhez 
hasonló meglepetés, felfedezés is 
van illetve lesz. Nem vagyunk vi
szont teljes egészében meggyőződ
ve arról, hogy a felfedezés szán
dékával beemelt művek m indegyi
kének tényleg ott van a helye a ma
gyar alapműveltségben, abban a 
bizonyos nemzeti kánonban.

Összességében azonban na- 
g y o n - n a g y o n  
ö r ü l h e t ü n k  
és örülünk is 
ennek a vál
l a l k o z á s n a k .
D a r a b o n k é n t  
is s teljes soro
zatként is me
legen ajánljuk

iskoláink  könyvtárainak , taná
rainknak, lelkészeinknek, tanulóink
nak s m inden kedves olvasónknak. 
Érdemes igyekezni, mert a példány
számok nem igazán magasak, a 
tízezret általában nem haladják meg.

A kötetek 
kiadásában a 

következő 
kiadók vesz

nek részt: 
Balassi, 
Európa, 

Jelenkor, 
M a g v e t ő ,  

O siris, Püski,
Talentum . A sorozatot K örnyei 
Anikó tervezte, gondozója pedig 
Dávid Anna (Osiris Kiadó). A 156 
kötet közel kétharm adát az Osiris 
Kiadó adja ki. Náluk különböző 
konstrukciókban 10-30%-os ked
vezmények kaphatók. Pl. az egész 
sorozat megrendelése esetén a ked

vezmény 30%, tehát 92400 F t he
lyett csak 65000 forintot kell fi
zetni. A teljes sorozat részletei il
letve a kedvezmények felől érdek
lődni lehet az Osiris Könyvklubban:

1053 Budapest, Veres Pálné u. 4-6. 
Telefon és fax:

(1) 267-6241,(1) 318-2516. 
E-mail: osiris3@ m ail.datanet.hu.
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